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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI: 

1. Güvenlik Kuvvetleri Mahkemesi ile Güvenlik Kuvvetleri Yargıtayının 

Yargıtayının Kuruluş ve Yargılama Usulü Yasa Tasarısı 

(Y.T.N0:379/5/89) (Başkanlığa geliş tarihi: 6-12-1989) 

(Hukuk ve Siyasi işler Komitesi) (Halkın Bilgisine) 

2. Bayrak Radyo Televizyon Kurmu (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.N0:380/5/89) (Başkanlığa geliş tarihi 6-12-89) 

(idari ve Sosyal işler Komitesine). 

3. Şirketler (Değişiklik N0:2) Yasa Tasarısı (Y.T.N0:381/5/89) 

(Başkanlığa geliş tarihi: 8.12.1989) (Hukuk ve Siyasi 

işler Komitesine) 

YAZILI SORULAR VE YANITLARI: 

4. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin, "Ar-Un Fabirkasındaki Kepek Stoku" 

ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.NO: 295/5/89) (Başkanlığa 

geliş tarih i:7.12.1989) (Başbakanlığa) 

5. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Hüseyin Angolemli
1

nin, "öğretmen Kolejine Alınan 

Öğrenciler" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:296/5/89) 

(Başkanlığa geliş tarihi: 8.12.1989) (Başbakanlığa) 

Geliş tarihi: 8.12.1989) (Başkanlığa) 

6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet Altınay'ın , "Büyükkonuk içme Suyuna Ait 

Dalgıç" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:297/5/89) 

(Başkanlığa geliş tarihi:8.12.1989) (Başkanlığa) 
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7.Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Mehmet Altınay'ın, "Avtepe-Kuruova- Kaleburnu Yolunun 

tamiri"ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:281/5/89) 

Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanlığının vermiş 

olduğu Yanıt (Başkanlığa geliş tarihi: 8.12.1989) (Soru 

Sahibine) 

8.Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergön Vehbi'nin, "Un ve Kepeklerde limitlerin özerinde 

Kanserojen DDT Saptanması" ile ilgili Yazılı Sorusuna 

(Y.S.No: 276/5/89) Tarım ve Orman Bakanlığının vermiş 

olduğu Yanıt (Başkanlığa geliş tarihi: 8.12.1989)(Soru 

Sahibine) 

SÖZLÜ SORULAR: 

9. Yeni Kıbrıs Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay 

Durduran'ın, "Günlük gazetelerde çıkan açıklamalar" 

ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.NO:70/5/89) (Başkanlığa 

geliş tarihi: 8.12.1989)(Başbakanıığa) 

TEZKERELER: 

10.Hukuk ve Si/asi İşler Komitesi Başkanlığının , Genel 

Kurul gündeminde bulunan Çocuk ve Genç.... Ki ş i lerin Çalıştırıl-

ması (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T..NO:315/4/88) 

üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak suretiyle yapılmasına 

İlişkin Tezkeresi (Başkanlığa geliş tarihi: 8.12.1989) 

11.Başbakanıığın, Hukuk ve Siyasi işler Komitesi gündeminde 

bulunan Şirketler (Değişiklik N0:2) Yasa Tasarısının 

(Y.T.N0:381/5/89) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi (3666/89) (Başkanlığa geliş tarihi:8.12.1989) 

,/2554 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış SaatiO 10.45 

BAŞKAN -Başkan Vekili Dt.Sait Güven 

KATİP -Feridun önsav 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1 ileri; Cumhuriyet Meclisinin, 

1'inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının, 16'ıncı Birleşimini 

açıyorum. Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okuyarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı yoktur sayın millet-

vekilleri. Toplantıya yarım saat ara veriyorum. 

Kapanış Saati:10.50 

İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati:11.30 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 

Vinci Dönem, 5'inci Yasama Yılının,16'ıncı Birleşiminin, 

2'nci oturumunu açıyorum. Lütfen ad okuyarak yoklama 

yapar mısınız? 

(Ad okuyarak yoklama yapıldı.) 

.. ./2555 
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KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı 

yeter sayısı vardır. Gündem gereği görüşmelere 

geç iyoruz. 

Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın 

Genel Kurula sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. Okutulup Onaya Sunulacaklar: 

1. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Baş-

kanlığının Çocuk ve Genç Kişilerin Çalıştırıl-

ması (Değişiklik) Yasa Tasarısı için kısa isim 

Önergesidir. Lütfen okur musunuz? 

./2556 



KÂTİP - "
 2 5 5 6

 " 

HUKUK VE SÎYASÎ l^LER KCKİTESÎ BAŞKANLIĞI' 

Sayı:Y.T.Nos315/4/88 8 Aralık 1989 

Cuohuriyet Meclisi Başkanlığı» 

Lefkoşa. 

Oz: Çocuk ve Genç Kişilerin Çalıştırılması 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının kısa adla 

o k u n M s ı Önergesi. 

Oz'de adı geçen Yasa Tasarısının» Tasarıda 

aaddi hata bqlunnadıgından İçtötUğUn 98*inci 

Haddesinin (l)'incl f ı k r s ı uy rınca ClçttacCİ 

gCrOşnesinin Tasarının Kısa adının okunaası 

İle başlamasını ve bdtüntlnan oylaneası ile 

aon b u İ M s ı m Önerir» gerecini saygılarımla 

arz ederi». 

Dr. Erbay Kanat 11 

Hukuk ve Siyasi İşler Koaitesi 

Başkan Yardımcısı 

./2557 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu öneri 

hakkında- söz almak isteyen var mı?... Yoktur. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Reddeden-

ler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edil-

miştir. 

2. Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesi gündeminde bulunan Şirketler (Deği-

şiklik No:2) Yasa Tasarısı için ivedilik 

tezkeresidir. Lütfen okur musunuz? 

./2 5 58 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURiVfiTi 

BAŞBAKANLIĞI 

S a y ı :

 BB/2/85-374 

Konu: J v e < | i n k . Lefk

°5
a

' 8.12.1989 

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

tlgi : 7 Aralık, 1989 tarih ve BB/2/85-374 sayılı yazımız. 

İlgi yazınız ekinde sunulan Şirketler (Değişiklik No:2) 

Yasa Tasarısı ile, Esas Yasadaki bazı teknik hataların gideril-

mesi amaçlandığından, tasarının süratle yasalaşması gerekli 

görülmektedir. 

Bu nedenle Meclis içtüzüğü'nün 86(1) maddesi uyarınca 

Şirketler (Değişiklik No:2) Yasa Tasarısı için ivedilik kararı 

verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr.Derviş~ER06LU ' 

Başbakan 

. / 2 5 5 9 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri bu öneri hakkında 

söz isteyen var mıdır? Yoktur. Bu öneriyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?..."Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edildi. 

B- Okutulup bilgiye sunulacaklar. Ulusal Birlik 

Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dt.Mustafa Karpaslı'nın 

Yurt dışı izin istemidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığı 6 Aralık 1989 

Lefkoşa. 

Özel işlerim nedeni ile 7/12/89 ile 10/12/89 

tarihleri arasında Türkiye'de bulunacağımdan, bu günler 

arasında izinli sayılmam için gerekenin yapılmasını 

rica ederim. 

Dt. Mustafa Karpaslı 

BAŞKAN - 2. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa 

milletvekili Sayın Erbay Kanatlı'nm yurt dışı izin 

istemidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

8 Aralık 1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Vefat eden kayınpederimin cenazesine katılacağımdan 

9-10 Aralık tarihlerinde İstanbul*da olacağım için 

izinli sayılmamı saygılarımla arz ederiç. 

Dr. Erbay KANATLI 
TTT>r> M* 1 1 a-hvekl 11 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Milletvekilleri 

sıra günden dışı konuşmalara gelmiştir. Uç gündem dışı 

konuşma istemi vardır, üçüne de söz vereceğim. Birinci 

gündem dışı konuşma istemi Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Girne Milletvekili Sayın Ziya Rızkı'nın elektrik kesinti-

leri hakkındadır. Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Acil ve önemli bir konu olan "Elektrik C eryanı 

Kesintileri" ile ilgili gündem dışı bir konuşma yapmamın 

sağlanmasını rica ederim. 

(Ziya Rızkı) 

T.K.P Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ziya Rızkı. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GUNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Sayın Bakan; birşey vardı yalnız^ gündem 

dışına geçmeden önce jbir önerimiz var. 

üçüncü okunuşla ilgili olarak bir hata vardır kelime hatası 

aksi halde şey yapamşyaoağız. Sıraya göre gündem dışından 

evvel olması lazım. 

BAŞKAjN - Hangisidir? Yok evvel değil. O seçimler 

vş oylaması yapılacak qlah kısımdadır. Tasarının 

üzerinde... 

. / 2 5 61 
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GUNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Tamam yani 

var ama«
# A 

BAŞKAN - Var efendim. Tasarının bütünü üzerinde söz 

alacaksınız sonra düzeltme yapacağız. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Tabi tabi 

olur.•. 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Ziya Rızkı. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Rica ederim Sayın Bakan. 

ZÎYA RIZKI (Girne) - Sayı» Başkan, değerli 

milletvekili arkadaşlarım; iki haftadan beri Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içerisinde, kaza 

merkezleri ve kaza köylerinde vakit vakit elektrik 

ceryanı kesilmektedir ve bu devam etmektedir. 

./256Z 
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Her vatandaşın dikkatini çeken bir husus, dün-

yanın hiç bir memleketinde bu tür uygulama olmayan, 

yapılmayan bir uygulamayla vatandaşlarımız 

karşı karşıya kalmaktadır. Bu kesintiler ne 

tarihte ve ne saatlerde yapılacağı vatandaşa 

bildirilmeden, hiç beklenmedik saatlerde bu 

kesintiler yürütülmektedir. Bu değerli arkadaşlarım, 

vatandaşa karşı bir saygısızlıktır. Bir aile, 

bir işyeri sahibi, bir turistik tesis birtakım 

ihtiyaçlar içerisinde ve çalışmalar içerisin-

dedir. Bilmediği bir vakitte bu elektrik ceryanı 

kesintileri yapıldığında adeta yaşamları altüst 

olmakta, işleri bozulmakta ve özellikle turist-

lerin ziyaret etti.ği . bazı bölgelerde turist-

lere karşı,bu tesis yöneticileri çok bir zor 

durumda kalmaktadır. Bir otele biriken birtakım 

insanlar, restorantlarr dolduran birtakım insanlar 

bilinmeyen bu vakitlerde kesinti yapıldığında 

adeta müşterilerden af dileyerek, kendilerini bu tür 

işyerlerinden uzaklaştırmak mecburiyetinde kalı-

yorlar. Hatta kendileri af dilemese ve kendilerini 

uzaklaştırmasalar bile,onlar bu yerleri karanlık 

içerisinde terketmek mecburiyetinde kalıyorlar. 

Bunu biz Girne'de yaşıyoruz. Bazı yüksek kapasiteli 

işyerleri belki cenaratörler koymuşlardır bir ^ 

dereceye kadar bundan faydalanıyorlar. Ancak 

./2563 
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%80 bu tür tesisler,bu durum karşısında,hakikaten 

rahatsız olmakta ve ızdırap duymaktadırlar. 

Aile durumlarını ele alalım. Evlerde 

yaşayan o küçük çocukları, o yaşlı insanları 

ele alalım. Bugün evleri ısıtma yolları %80 

elektrik gücüne dayanmaktadır. Sobalar elektrik 

sobasıdır. Birtakım fırınlar elektrik ceryanına 

bağlı fırınlardır. Bu durumda evlerde bu kış 

günlerinin, soğuk havasının hüküm sürdüğü bu 

zamanlarda saat 20.00'de, gece, saat 22.00'de, 

saat 18.00'de elektrik ceryanı kesildiğinde 

aile fertleri genellikle yine büyük ızdırap 

içerisindedirler. Ve hakikaten bir çok makamlara 

şikayetlerini her gece telefonda yapmaktadırlar. 

Bu durum nerden yaratılmaktadır? Sayın Bakandan 

bunun cevabını isteyeceğim. Biliyoruz ki Rum 

tarafından bir miktar kilovat Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyet i
1

 ne her gün verilmektedir. Belki 

yazda kifâyetli olan bu kilovat miktarı,kışta 

kifâyetli olmayabilir. Bu bir olaydır. Bu bir 

hakikattir. Ancak bizim Kuzey Kıbrıs Türk Cum-

huriyeti Hükümetinin kontrolunda bulunan 

Dikmen ve Esentepe bölgesinde olan 

./2564 
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öç tesisimiz ne zaman ve ne saatler içerisinde 

kullanmalıdır? Bu çok önemli bir sorudur. Sayın 

Bakanın bu soruya cevap vermesi icap eder. Çünkü 

rumların bize verdiği kilovat kışta kifayetsiz olsa 

bil^ b i ^ bu boşluğu Dikmen ve Esentepe'deki üç elektrik 

tesisimizden, bunları çalıştırarak rahat rahat tamamla-

yabiliriz. Hatta daha ileri gidiyorum ve burada bilgi-

nize getiriyorum bu hususu. Ani olarak Rum tarafı hiçbir 

elektrik ceryanı bu tarafa vermese, yine bu üç tesis halkın 

ihtiyaçlarına cevap vermelidir. Ama bu masraflı olur, 

bunda birtakım sorunlar var, bunu çözecek hükümettir. 

Bu affedilecek bir husus değildir. Bugünkü şartlar 

içerisinde Rum tarafının bize günlük verdiği kilovat 

miktarı kifayetli gelmediği takdirde ki biz bunu bu 

şekilde kabul ediyoruz,bu üç tesisin bu boşluğu doldurması 

şarttır. Bugün elektrik faturalarına bir göz atınız. 

Samimi olalım birbirimiz ile. Kış mevsiminde değerli 

kardeşlerim yüzbin liradan aşağı elektrik faturası yoktur. 

Evlerinde soba kullanan, ışığına yakan, suyunu ısıtan 

bir aile en düşük yüz bin Türk Lirası iki ayda vermek-

tedir ve bu para Rum tarafına ödenmemektedir. Bu para 

Hükümetin bütçesinde birikmektedir. Bu bakımdan,bu 

tesislerde yapılacak masraf ne olursa olsun, halkın öde-

diği bu faturalara karşı, Hükümetin görev yapması ve 

halkımızı bu kış günlerinde, bu soğuk havanın günden güne 

yükseldiği bu günlerde evlerinde küçük yavruları, yaşlı-

ları ve birçok insanımızı soğuktan ıstırap çektirmemelidir. 

Bu konuya temas ederken, Sayın Bakandan bu hususta da 
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bilgi vermesini rica edeceğim. Onbeş senedir 

idarede : bulunan Ulusal Birlik Partisi 

iktidarı, soruyorum, niye iki yüz bin kişinin 

yaşadığı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkını 

hâla fftun tarafına muhtaç etmektedir? Bunu 

soruyoruB. Onbeş seneden beri bu ihtiyacı, 

eğer bu kurulan tesisler bu ihtiyacı karşıla-

mıyorsa niye Türk halkını bu gibi durumlara 

düşürmektedirler? Bir seneden beri yeni tesisten 

bahsediyor, temel atılacağından bahsediliyor. 

Türkiye
1

deki birçok makamlarla ziyaretlerde 

bulunduğundan bu konunun kaldırıldığından 

bahsediliyor. Fâkat daha yeni bir tesisin 

ortaya çıkmadığı aşiklrdır, çalışmadığı hatta 

ihalesinin tamamlanmadığı bir hakikattir. 

Bu gecikmeler nedir? Bu topluma karşı olan 

ilgisizlik nereye dayanır? Bütün bunların 

cevabını beklemekteyiz ve netice olarak 
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üç husus üzerinde konuşmamı topluyorum. Eğer 

Rumun bize verdiği kilovat miktarı yetersiz 

ise tesislerin.bu-ran, tamamlamasını halkımız istemek-

tedir. Dünyanın her yerinde olduğu gibi dünyada tüm 

kentlerde ve köylerde gerektiği şekilde kesintilerden 

önce halk bilgi sahibi olduğuna göre bizde de Girne'de 

bu akşam elektrik ceryanı kesilecek. Girne veya 

Lefkoşa, veya Gazi Mağusa, veya Güzelyurt, bunlar 

iki bölüme ayrılarak günü ve saatini bildirmelidir. 

Bu kadar mesuliyetsizce hareketler artık durdurul-

sun. Bir Girne 'A' bölgesi, 'B
1

 bölgesi densin, semtler 

açıklansın. Saat 18.00'de 'A' bölgesi, iki saat için 

bugün 'A' bölgesine verilecek ceryan verilmeyecek 

densin ve o iki saat içerisinde orda yaşayan insanlar 

tedbirlerini alsın. Saat 20.00'den 22.00'ye kadar 
1

B
1

 bölgesine iki saat elektrik ceryanı verilmeyecek 

densin. Şu kadar köye bu akşam bu saatten bu saate 

elektrik ceryanı verilmeyecek densin, insan yerine 

koyalım toplumumuzdaki fertleri. Bilgi verelim onlara. 

Kardeşlerim; bir gün saat 17.00'de kesilir elektrik 

ceryanları, diğer gün 20.00'de kesilir. Daha başka 

gün 22.00'de kesilir. Nedir bu ciddiyetsizlik? Bu 

adeta bir plânsızca gayri ciddi bir hareket demektir. 

Kesecekseniz bildiriniz. Hangi kasabalara, hangi 

günde, hangi saatler içerisinde, gazinocusu, otel-

cisi, aile sahibi tedbirini alsın. 0 saatlerde ken-

dine göre bazı çalışmalar yapsın. Halkın istediği 

ikinci husus da budur.Binincisi Rum- bize eksik kilovat 

elektrik vermesi halinde üç tesisimiz tarafından 

tamamlansın, çünkü ödeniyor. 

.72567 



- 2567 -

Ve üçüncü halkımızın isteğine tercüman olduğumuz 

husus, biran önce iki yüz bin Türk'ün yaşadığı Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içerisinde öyle 

modern bir santral kurulsun ki ne Rum'dan, ne demode 

olmuş santrallardan elektrik ceryanı üretilmesin ve 

bu modern kurulacak santraldan herkes ihtiyacının 

da ilerisinde elektrik alma imkânı sağlasın. Bizim 

söyleyebileceğimiz ve halkın düşüncelerini burada 

dile getireceğimiz hususlar bunlar. Beni dinlediğiniz 

için teşekkür ederim. Sağolun. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ziya Rızkı. 

Sayın Bakan, aynı konuda Sayın Mehmet Civa'nın da 

bir 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Ona da cevap vermiş oluruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Ayrı ayrı vereceksiniz. Peki buyurun 

Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Ne söyleye-

ceğini bilmeden ne şey eden? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ona da... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - işte ciddiyet-

siz yaklaşım bu kadar olur. Ciddiyetsiz hükümetin 

ciddiyetsiz yaklaşımı. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Sayın Fadıl Çağda 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Konuşacan 

sayın milletvekili ne söyleyeceğini Tabiî efendim. 

BAŞKAN - Sayın Fadıl Çağda, ayrı ayrı cevap 

verecektir efendim, ayrı ayrı cevap verecektir. 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Ona da 

cevabını vereceğini söylüyor, kâhin m.i? 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Söyleyecek 

bir şeyi kalmadı. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN - Sayın 

Başkan, muhterem milletvekilleri; bu ciddiyetsiz lafını 

olduğu gibi bütün ciddiyetsiziiğiyle konuşan Fadıl 

Çağda'ya iade ediyorum. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Biz görev 

yaparız Sayın Bakan, biz görev yaparız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben burda dedim 

yok ki Sayın Civa, yirmi tane daha Civa konuşacak 

olsa ben onlara cevap veririm. 

BAŞKAN - Evet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onun için rahat 

rahat otur yerinde. Oturduğun yerde otur. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ne demek 

istedin yani? 

BAŞKAN - Sayın Bakan ayrı ayrı cevap verecek 

efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve benim ağzımdan 

çıkan lafı duymadan müdahale etme. Yirmi tane daha 

Civa konuşsa gücüm vardır, kuvvetim vardır, cevap 

veririm Sayın Fadıl Çağda. Ciddiyetsizlik sözünü de 

"MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu da senin 

ciddiyetsizi iğinin göstergesidir. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Biliyorum 

Sayın Bakan, kaba gücün olduğunu da gayet iyi biliyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ciddiyetsiz lafını 

da aynen olduğu gibi bir tamam, noktası kelimesi 

eksiksiz sana iade ediyorum ve bu da senin ciddiyet-

sizliğini ortaya koyar. 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Söyleyeceğinin 

her şeyini, söyledin her şeyi- olduğunu bildiğin için 

yirmi değil elli de Civa'ya cevap verecen. 

BAŞKAN - Sayım milletvekilleri karşılıklı konuş-

mayalım efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yüz Civa'ya da cevap 

veririm ben,yüz. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Ciddi cevaplar 

verebilecek olsan Ziya Beye*bile cevap yetiştiremeyecen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani Ziya Beye demek 

istediğin,ne demek istedin yani? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Yani eğer çünkü 

ciddi,•• 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Beye bile ne demek 

istedin yani?Ziya Beyi mi küçümsen? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - îlk konuştu... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - îlk konuştu 

yahu hade..• 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen karşılıklı 

konuşmayalım... Sayın Bakan her konuşmacıya cevap verecek-

tir efendim kendi konusu hakkında. 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Söyleyeceğinin 

her şeyini, söyledin her şeyi' olduğunu bildiğin için 

yirmi değil elli de Civa'ya cevap verecen. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri karşılıklı konuş-

mayalım efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yüz Civa'ya da cevap 

veririm ben,yüz. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Ciddi cevaplar 

verebilecek olsan Ziya Beye-bile cevap yetiştiremeyecen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani Ziya Beye demek 

istediğin,ne demek istedin yani? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Yani eğer çünkü 

ciddi*•• 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Beye bile ne demek 

istedin yani?Ziya Beyi mi küçümsen? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - îlk konuştu... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - îlk konuştu 

yahu hade... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen karşılıklı 

konuşmayalım... Sayın Bakan her konuşmacıya cevap verecek-

tir efendim kendi konusu hakkında. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani Ziya Beye bile, 

ne demek yani Ziya Beye? 

ZÎYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Ziya Bey neyse 

odur, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, işte ona söyle 

Ziya Bey. Ziya Beye bile ne demek yani. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Keyfe bak sen. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Demagoji 

yapma. 

MEHMET' CİVA (Yerinden) (Devamla) - Demagoji yapma 

ciddi ol. 

BAŞKAN - Evet efendim karşılıklı konuşmayalım 

lütfen. Buyurun Sayın Bakan konuya dönelim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) _ Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Sayın Ziya Rızkı'nm konuşmasını dikkat-

le izledim. Eğer bizi bu kadar bilgi sorsa, bilgi de 

istedi ama bu bilgilerin cevabını vereceğim feibi bazı 

konularda insafsızca ve kendisine yakışmayacak şekilde 

ciddiyetsiz gayrı ciddi bu gibi tabirler kullandı. 

Bu tabirleri kullanmamasını arzu ederdim. Fakat madem ki 

kullandı ben o duruma düşüp de kendisine ne ciddiyetsiz, ve 

gayrı ciddi demeyeceğim. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Olaylar onu 

mecbur etti. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Olaylar değil de 

buhlar Sayın Ziya Rızkı*nın kendi yorumudur. 
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ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yani kesecek, 

istediğin vakit gecikti diye... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kendi yorumudur 

herhalde, Sayın Ziya Rızkı dutun altındaki konuşmaları 

buraya getirdiniz. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Halkın söylediğini... 

TAŞKENT ATASAYAN {Devamla) - Ama biz Meclis 

kürsüsünden cevap vereceğiz. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - îyi 

alıştın bu kahve konuşmasına. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kahve konuşması 

demedim dutun aldında. 

MEHMET' ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - E , onu 

demek istedin. Sen sanki şeyde konuşun. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Senin konuş-

maların şey üniversite konuşmasıdır. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Meclis Başkanı e dutun 
altındadır. Eğer dutun altına girmek ayıpsa halka karışma. 
Meclis Başkanı da.., 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ayıp değil. Ayıp 

değil Ziya Bey ayıp değil. Dutun altına gidip yahut da 

yenidünyanın altına gitmek ayıp değil ama dutun altındaki 

yorumları burda bu şekilde getirmek 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - 0 dutun altında 

namuslu insanlardır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)-T Daha şey şekilde 

daha ilmi ve ciddi şekilde konular buraya g e t i r i l e b i ^ , 

sorular sorulabilirdi. 
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ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Cevap verdim 

şimdi. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen mazgallardan 

geldin? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Bu şeyde» ggeldi 

Kanada'dan. Kanada *dia Papta yetişti. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Ziya Bey konuşmasında ,.. 

BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; karşılıklı 

konuşmayalım. Evet sayın Bakanı dinleyelim lütfen, 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Dutu hakim gören 

Bakana ne s&yleyebilin. 

EKÖJNOMİ VE MALİYE BAKANI (MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

Yahu bir iki üç dört... * 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Olmaz bakanım, 

olmaz? bakanım. Bunu hakim gören adam şeyin de, Orman 

Bakanı dutu ağaca götürdü. 

BAŞKAN - Evet efendim, evet efendim kontayu dağıtma-

yalım lütfen. Lütfen Sayın Bakanı dinleyelim. Sayın 

Bakanı dinleyelim sayın milletvekilleri. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Konuşsunlar Sayın 

Başkan ondan sonra, vaktimiz çok nasıl olsa. 

BAŞKAN - Peki Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla). - Bitirsin arkadaşlar"^ 

ondan sonra, 
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BAŞKAN - Sayın Bakanın vakti çok hakikaten. Onun 

için... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Ben terk 

ediyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Evet yani biterse, 

bittiyse biz başlayabiliriz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Ya,bir şey 

söylemedin ki daha. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bitti mi? Evet, şimdi 

arkadaşlar son zamanlarda elektrik kesintileri artmıştır. 

Bu bir gerçektir bunu fcimse inkâr edemez. Bu kesintiler 

nerden kaynaklanmaktadır? Bunu müteatit defalar söyledik 

yine söylüyoruz.Rum tarafından kaynaklanmaktadır ve bunu 

Rum mevsim değiştiği için biz o kanaatteyiz ki bizi 

bezdirmek için, bizi usandırmak için yapmaktadır. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) { Y e r i n d e n ) - Bizim 

devletimizi yıkmak için. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Obür taraftan da ayni 

Rum, ayni Vasiliu bizim Güneye geçen gazetecilerin 

yeteri kadar elektriğimiz vafdır siz orda niye santral 

kuruyorsunuz diye soru soruyor. Yani bunu isteyerek 

yaptığının en güzel deyimi budur yanılmıyorsa, ya on 

gün önce ile onbeş gün önceki bir konuşmasında eğer 

Vasiliu'nun kendi ikâmetgâhında bizim Türk gazetecilere 

bunu söylemiştir. 
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Ayırıma »iye gidiyorsunuz?
 Y

e t e r i kadar elektriğimiz var dır,, 
Y

e t e r i kadar santraHarımız vardır. Biz size elektrik 

verecek durumdayız» Niye ayrı elektrik santralı kuruyor-

sunuz diyen Hfâsiliu, bize elektrik enerjisini devamlı 

olarak kesiyor. Gelelim, Ziya Beyinin hükümeti, bakanlığı 

yeya kuramı ciddiyetsizlik ve gayri ciddi olarak programlaaıa 

yapmadığı ithamına burda eğer Ziya Bey, benimle bir gün 

gelirse, ben kendisine bu programlamanın yapılmasının 

Çakanı olmadığını ispat edebilirim ve gösterebilirim ve 

kendisi de eminim makul düşünen birisi . olarak bunu 

da kabul eder, dikkat ederseniz zaman be zaman Elektrik 

Kurumunun radyo ve basan, gazeteebildirileri ile bazan 

elektrik kesintilerini topluma haber vermektedir. Falan 

bölgede, falan tesisde, falan şehirde, falan kasabada, 

falan köyde, falan su motorunda elektrik enerjisi 

falan saatten, falan saata kesileceği için, bu, bu sebep-

lerden dolayı elel trik hatlarında her an enerji varmış 

gibi hareket etmemizi ve bu saatten önce d e elektrik 

gelebileceği dolayısıyla bu hususta dikkatli olmalısınız 

diye devamlı olarak dinleyen arkadaşlar bunu bilir. 

Bunu yapan Elektrik Kurumu, bunu yapan teşkilat eğer 

elektrik kesintilerinin ne saat kesileceğini bilse, bunu 

da gayet rahatlıkla yapar ve topluma bildirebilir. Bazen 

elektrik kesintisi saat beşte ya iki dakika önce haber 

yerilir elektriği kesiyoruz diye, bezen hiç haber yerilmez. 

Magosaftım elektriğini kestik, Güzelyurt'un elektriğini 

kestik, on megavat devreden çıkın diyor. Bunyn üzerine 

Blektrik Kurumu, on;megavat dendiğinde zaten Magosa*da 

elektrik yok, GüzelyurtMa elektrik yok, Girne*de diyor 

üç megavat küçüklüğüne göre, Lef koşa* da yedi otegavat devreden 

çıkın diyor ve bu .şekilde bizim arkadaşlar, bazı bölgelerden 

elektrik kesiatisiniyapıyor. Bu durumda bunu kesinlikle ve 

açıklıkla söylüyorum. Bu konu teşkilatın Elektrik Kuru-

munun veya bizim aklımız kesmez, yapmak istemiyeruz değil, 

yapılması zor bir şey de değildir. Nitekim, bu tatbikatı 

Elektrik Kurumu kendi kontrolunda olan kesintilerde yap-

maktadır. Fakat. Rum tarafından kaynaklanmakta olan kesintiler 

de bunu yapmasına olanak yoktur. Çünkü elektriği ya yarım 
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saat önce haber verir. Diyor ki, on megavat atarsınız 

o yarım saat içerisinde bütün mühendisler trafo merkez-

lerine giderek programlanmasını yapar. Lefkoça'dan beş, 

G i r n e M e n üç, Güzelyur^dan beş, bilmem Mağosa'dan iki, 

beş neyse bu şekilde bunlar devreden çıkar. Yani tekrar-

lıyorum, bu planlamayı bu programlamayı yapmak gayet 

kolaydır, hiç bir maddi külfiyeti yoktur. Önceden haber 

Qlduğu taktirde, önceden ne kadar ve nerden keseceği 

.belli olmadığı için bunu yapmaya imkan ve olanak yoktur. 

Bu konu- herhalde... 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Tesislerimiz... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Normal ve makûl 

düşünen arkadaşlarımızı tatmin etmesi gerekir. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Gerekmez... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Programlamayı yapı-

lamayacağı için Ziya Bey program... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Program tesis-

lerimizi derhal harekete geçirecek ve kapatacaksınız... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Geleceğim önada 

Ziya Bey, geleceğim önada. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Gel derhal. |Tç 

tesisimiz vardır. Dikelya ve EsentepeMe... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Dikelya» da Rum» un dar 

Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Difcmen#de,Dikmen
1

de 

Öİkeİ3ra- dedim Dikmeni 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şimdi bizim Dikme»»deki 

tesisimiz de son birkaç günden beri bir arıza belirmiştir. 

Bu arızada vibrasyondan dolayıdır. Tesisin fazla çalış-

ması dolayısıyla vibrasyon yükselmiştir. Vibrasyon muayyen 

bir limitin üzerine çıktığı taktirde çok büyük arızalar . . 

milyarlarca ifade edilebilecek' arızalarda meydan çıkabileceği 

için bu vibrasyonun giderilmesi için, dört günden beri arka-

daşlar üzerinde çalışmaktadırlar. Eğer bugün vibrasyon 

dfljörüaflrs», ağırlik koyarak, deneme yapılarak ölçülerle bu 

yapılmaktadır.Bugün de şu anda bu vibrasyonun giderilmesi 
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Ancak vibrasyon denemeleri bir yirmi dört saat içerisinde 

maksimum iki defa yapılabilir deneme. Çünkü vibrasyonu gidere-

bilmek için makinenin yük almadan çalışması lâzım. Yük almadan 

makineyi çalıştırdığında da çok yüksek bir ısı meydana geldiği 

için bunların soğumaları saatlerce tuttuğu için, bu saatlerce 

soğumamadan dolayı denemeler günde beş defa, altı defa 

yapılsa bu rahatlıkla düzeltilebilir. Ancak bir akşam bir 

de gündüz deneme yapılabilir. Eğer vibrasyon tamamsa devam 

edebilir, aksi halde durdurup soğumasını bekleyip de tekrar 

çalışmasını yapmak lâzımdır. Şu anda da vibrasyon denemeleri 

yapılmaktadır. Zaman be zaman Girne'deki 15 megavatlık tesisi-

mizi devreye koyuyoruz. Akşam bütün adada elektriklerin kesil-

memesinin sebebi 15 megavatlık tesis devreye girmiştir. Ondan 

dolayı kesilmemiştir akşam. Rum kesiminden yine eğer biz 

15 megavatlık takviye etmemiş olsaydık yine kesinti olacaktı. 

Akşam o n u n l a — Ha bir gece önceyi söylerse Ziya Bey şunu 

söyleyim; biz tesisimizi çalıştırdık, ancak tesisimizde ilk 

denemelerde vibrasyon normaldi, tesis yük almaya başladığında 

vibrasyon yükseldiği için tesisi durdurduk. Kesinti ondan 

kaynaklanmaktadır. Ancak şunu söyleyim ki eğer biz bu tesisi 

çalıştırsak dahi geçen akşam biz 61 megavat harcadığımızda, 

bize Rumun o akşam verdiği megavat ki bütün Mağusa, bütün 

Güzelyurt, Lefkoşa'nın birkısmı ve Girne'nin birkısmı kesikti. 

19 megavat elektrik enerjisi vermişti bize Rum ki bu mevsimde 

yalnız Güzelyurt'un tüketimi 20 megavattır. 21 megavat da 

Mağusa'nın tüketimidir. 14 megavat da, 13-14, bazan 12 Girne'nin 

tüketimidir. Yani biz tesisimizi çalıştırsak bile yine dörtte 

bir bir kesinti olacaktı. Bu santralları biz arızalı olmadığı 

zaman, sonra bazan öyle bir durum olur ki santral bir alarm 

verir. Santral alarm verdiğinde derhal stop ettirilir, arıza 

olmaması için. Bazan ondan da kaynaklanmaktadır. Çünkü bir 

makinedir, makine arıza yapabilir. 

Diğer bir husus; bugün Rum tarafının tekrar söylüyorum, 

bize elektrik enerjisini kasıtlı k e s m e
k t e d i r

* B i z i m de tespitle-

rimiz vardır. Geçen akşam o tarafta yapılan bir konuşmada 

bizim mühendisimiz sıkıştırdığında karşı taraf da verecek 

cevap da bulamadı ve daha büyüklere sorunuz cevabını verdi 

h i 7 i mk i np. 



z 
tedir. 

Yalnız 

iya Bey diyor ki para hükümetin bütçesinde biriktirmek 

Rum tarafına herhangi bir para ödemiyoruz. Doğrudur, 

birikmiş bir parası yoktur Elektrik Kurumunun — 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- Yüksek alıyorlar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Çok yüksek değil Ziya Bey.. 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Ben 100,000 Lira ödedim 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bir hesap yaparsan bugün... 

Ben şimdiye kadar 100,000 ödemedim hiç. 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Ben ödedim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Çok yakan demek Ziya Bey... 

Çok yakan Ziya Bey — 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Aileler de ödedi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Şunu söyleyim ben... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sana hatır yaparlar. 

Bu kadar insana fazla gelir, sana gelmez. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- İdareli kullanırım Sayın 

Erdal Süreç. İdareli kullanırım ben — 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Mum yakar herhalde 

Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- İcabında. İcabında mum 

da yakarım. 
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EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Devam edin Sayın Bakan 

siz. Bunlar birşeyler söyleyecekler. 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; bugün Elektrik Kurumunun bütçesine para 

düşmektedir diyor Ziya Bey. Düşer. Yalnız bütün Elektrik 

Kurumunun tüm personeli bu elektrik paraları tahsilatlarından 

ödenir. Ayrıca Elektrik Kurumunun 1974'ten beri yaptığı şebeke 

yenilemeleri büyük bir bakım onarım vardır. Çünkü bunlar 

zaman içerisinde yıpranmıştır. Yıpranmaktadır, yıpranmaya 

devam edecektir. Birçok yerlerde nüfus artması, sanayinin 

gelişmesi, toplumun kalkınması dolayısıyle, bu kürsüden de 

muhalefete mensup bir arkadaşımızın itiraf ettiği gibi, 

./2579 
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Elektrik tüketimimiz: artmaktadır. Bundan dolayı 

trafolarımız ve şebekelerimiz daha da artacak. 

Çünkü, kalkınma devam e t m e k t e d i r s a n a y i gelişmek* 

tedir, toplum kalkınmaktadır gayet tabii Ziya
 B

e y , 

Siz de takdir ediyorsunuz, sizinle söylediğiniz gibi 

£aha da artacaktır. Çflnkü, bu kalkınma devam etmek-

tedir, 

» 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - îlle kalkınmaya 

bağlamayın.•• 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kalkınma devam 

etmektedir. Elektrik üretimi. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Çtok nefis bir 

pevap verdiniz sayın Bakan... 

TAŞKSîlTATASAYAN (Devamla) - Kalkınma ile orantı-

lıdır, kalkınma arttık sonra hayat seviyesi yükseldikçe 

sanayi geliştikçe, turizm geliştikçe, elektrik tüketimi 

de artacaktır, 

t 

ERDAL S5REÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğru »ağra-

lardan çıkıyor, evlerde kalıyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Artıyor, artacaktır. 

Bunu bir arkadaşınız burda kürsüde açık söyledi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kimdir bu 

arkadaşımız? 

TAŞKENTT ATASAYAN (Devamla)-' Yeni partinize mensup bir 

arkadaşınızdır, 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) -
 Y

e n i partiniz 

kimdir? 

V 

îâŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ergün Beyin yeni 
v * 

partisi, Ergün Beyin yeni partisine mensup bir arkadaşınız 
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ERDAL SOREÇ (Yerinden) (Devamla) - E , korkunç 

birşey mi de söylemen ismini? Ne var. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - TKP, TKP» ye men«up 

£ir arkada f. Ergün Beyin yeni partisi TKP değil mi? 

ERDAL SBREÇ (Yerinden) (Devamla) - TKP»yi 

anladık da, kim olduğunu şnlamadık. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yeribden) - Yani reklamını 

yaptınız söyleseniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İbrahim Koreli 

şöylediydi bunu bundan üç toplantı önce tamam? Uç toplantı önce, 

ERDAL SÖREÇ (Yerinden) (Devamla) lîua etsin 

Koreli burda yoktur. Koreli yoktur burdet* 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu yatırımlar 

tamamen Elektirik Kurumu bütçesinden karşılanmaktadır 

va ayrıca şunu da söyleyeyim, bugün yanılmıyorsam 

Elektrik Kurumunun Maliyeye 8-10 Milyar civarında da 

bir borcu oevöuttur. Bu borç tamamer^ < • 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Dünyanın parasını 

topladık, borcumuz da var. 

TAgKENOT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Bey, yaktığın 

Ödediğin senin paranın maliyetini almıyoruz* Çünkü, 

bu santrallarm çalışmasındaki bir kilovatın maliyeti 

1001* sının çok üzerindedir. 

ZİYA RIZKI (Devamla)-Bütün yaz boyunca hiç 

Çalıştırmadık,o toplanan paralar nereye gitti? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - EL, kim dedi çalış-

madığını a Ziya Beyciğim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden! (Devamla) - Çalıştı mı yazda? 
Kıştadır bu eksiklik. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kim dedi Ziya Beyciğim 

~ ~ cr^imezse. Toknecikten 
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FADIL ÇASDA (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani Rum çıktı, Rtun 

suçlu çıktığında maraza eden, marez oldu sana? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Siz sorumluluğunuzu 

bileceksiniz* 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Bunun gereğini 

yapmak zorundasınız* Hükümet olmak onu gerektirir. 

Hükümet sorumluluğu onu gerektirir. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) Rum suçludur ve 

herkes sana inandı şimdi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E , siaden başka 

herkes: Rum'u suçlu görür zaten. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Herkes sana 

inandı fimdi aferin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Maraz: oldu dedim 

biraz evvel. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Hum keser, 

Rum yapar herkes sana inandı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - W , Rum yapar tabii. 

Yani onu da inkâr edin Cüva. 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Herkes sana 

inandı yani. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani inkar edin onu da. 

Onu da inkâr edin. 

./2583 
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SALÎH USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Siz 

ne tedbir aldınız? Rum kesebilir. Siz ne tedbir 

aldınız hükümet olarak, 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. Karşılıklı 

konuşmayalım efendim lütfen. Karşılıklı konuşmayalım 

dinleyelim Sfeyın Bakanı, 

TAŞKENT ATASAYAI (Devamla)- Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; Ziya Beyinin maraz ettiği üçüncü 

üçüncü bir konu da vardı. Ona da bir açıklık getirdikten 

sonra kürsüden ineceğim ve Sayın Civa*ya cevap vereceğiz 

herhalde. Şimdiye kadar santral yapılmadı dedi Ziya 

Bedrimiz. E , Şimdiye kadar santral yapılmadı, doğrudur. 

Yalnız bu arada çûk acil ihtiyaçları karşılayabilmek 

için, çok eleştirilmiş olmasına rağmen, üç tane küçük 

çapta santral yapılmıştır. Ve şimdi birçok açıklarımızı 
) 

ondan karşılamaktayız. Bu kadar zamana kadar uzamasının 

sebebi herhalde yapılan fizibilite çalışmalarının kablo 

ile mi, gelsin, kömür santralı mı olsun, fuel-oil ile 

çalışan bir santral mı olsun görüşlerinden hareket 

ederek, çeşitli alternatifler üzerinde durulmuş 

ve bugüne kadar uzamıştır. 

./2584 
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Burda diğer bir etken de gayet tabii ki projenin büyüklüğü. 

Malûm olduğu üzere bu proje tamamlandığında milyarlar, 100 

milyarlarla ifade edilecek bir proje olduğu için, projenin 

çok büyüklüğü bugüne kadar bu konuyu ertelemiştir. Bu diğer 

çok büyük yatırımlarda olduğu gibi Anavatan Türkiye Cumhuriyeti 

tarafından finanse edilecek bir projedir. Son karar TEK'e 

verilmiştir. 2 x 50 megavatlık iki tane santralın yapılması 

için ihaleye çıkılmıştır. Teklifler kabul edilmiştir. Teklif-

lerinden diskalifiye edilen şirketler haricinde dört şirket 

teklif vermiştir ve tahmin ederiz ki bu ihale 1990 yılı Mart 

ayı içerisinde, temeli Şubat veya Mart ayı içerisinde temeli 

atılacak bir duruma gelmiştir. Çünkü santralın kurulacağı 

yörede yapılan etüd çalışmalarına göre saatte 15 ton su gerekir. 

0 su Bakanlık tarafından Elektrik Kurumunun finansmanı ile 

bir yerden oraya nakledilmiştir veya nakli tamamlanmak üzeredir. 

Boru döşemesi, kuyusu, yedek kuyusu, santralın kurulacağı 

yerde Girne-Esentepe yolunun güzergâhının değişmesi gerekirdi 

ve bu güzergâh değişmiştir. Gelecek olanlar için lojman istendi. 

Bu lojmanlar da 1990 yılı Ocak ayı içerisinde yapımına baş-

lanacaktır ve tahmin ederiz ki 90'da başlayacak. İki sene 

on sekiz ay civarında bir zaman alır bunun yapılması ve Rum 

tarafına tek bağımlı olduğumuz elektrik konusu da bu şekilde 

gündemden çıkmış olacaktır. 

Sözlerime son verirken şunu bir kez daha vurgulamak 

istiyorum: Kesintiler Türk tarafını mali külfete sokmak, 

tedirgin etmek için tamamen Rum tarafından kaynaklanmaktadır 

ve bunun programlanması, halka duyurulması olanağı yoktur. 

Onun için programlama yapılamamaktadır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin "Seçim" konulu gündem dışı konuşma istemidir. Lütfen 

okur m u s u n u z ? — 

.72585 
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KÂTİP-

6 Aralık 1989 

K.K.T.C. Meclis Başkanlığına, 

İlk birleşimde "Seçim" konulu gündem dışı konuşma yapmak 

arzusundayım. Gerekli işlem için durumu bilgilerinize sunarım. 

Saygılarımla 

Ergün Vehbi 

TKP Lefkoşa Milletvekili. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 

elektrik konusunda Sayın Bakandan aldığımız çeşitli bilgilere 

ilâve olarak inşallah benim — 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Değerli bilgiler... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Değerli bilgiler evet. Maddi 

olarak çok değerli bilgiler ama temenni edelim ki söylediği 

gibi önümüzdeki yıl hiç olmazsa temeli atılabilsin de önümüz-

deki 3-4 yıl içinde de belki bu elektrik kesintilerinden, 

bu toplumu biz kurtarabiliriz hiç olmazsa. Yeni gelecek iktidar. 

Siz gideceğinize göre, herhalde... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Yani gelecek iktidar k i m ? — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Biz dedim. Toplumcu Kurtuluş 

Partisi iktidarı tabii — 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aynı şekilde 

Sayın Bakandan inşallah seçime yönelik olarak da geniş bilgiler 

alır da hem biz tatmin oluruz, hem de kamuoyu tatmin olur. 

Genel Seçimlere çok kısa bir süre kalmış olmasına karşın 

.../2586 
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Seçimlere yönelik belirsizlik çeşitli spekülasyonlara 

neden olmaktadır. Bu spekülsayonların ortadan kaldırı-

labilmesi için kamuoyunda ve basında konuşulanlara 

Meclisin cçpğunluğunu oluşturan hüküuet takımı tarafından 

yanıt verilmesi kaçınılmazdır» Biz de bu hususta bazı 

bilgilere ihtiyacımız olduğu için bu gündem dışı konuş-

mayı yapıyoruz. Basında ve kamuoyunda seçime yönelik 

olarak, _ yazılanları spekülasyonlardan ayırdığımız 

zaman, ortaya çıkan ne<|! açık bir gerçek vardır. Bu 

gerçekte .şudur. Sayın Eroğlu ve çevresi ülkemizde 

yapılan tüm kamuoyu yoklamalarında Ulusal Birlik Parti-
w 

sinin artık 2*nci sıraya düştüğünün ve aylarının da, 

oyunun da %20'ler içine düştüğünün belirlenmesi sonucu 

telaşa kapılmış bulunmaktadır, 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla).- Birinci 

şıraya kim çıktı? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - CTP-

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Kamuoyu araştırması 

şeklinde yaptırdığınız seçim anketlerini açıklarsan;u, 

bu meydana çıkacaktır. Siz de yaptırdınız, başkaları 

da yaptır,df. Bizim bildiğimiz, öğrendiğimize, kesin 

olarak öğrendiğimiz, Toplumcu Kurtuluş Partisi, Ulusal 

Birlik Partisinin önünde çıkmaktadır. Kamuoyu yoklamaları 

bunu gösteriyor, 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Siz ikiye 

düştünüz. Ve kaybettiniz, 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Biz, birinci 

sırada, Toplumcu Kurtuluş Partisi de sizin önünüze geçecek. 

.72587 
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EMÎN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Olur mu? Jldam 

iktidar olacak yahu siz nereye gidiyorsunuz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Siz üçe 

düştünüz,- Daha YDP 10ar, 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Düvamla) - Yahu yakında 

göreceğiz, 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Baha YDP 

var, 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - ygp •b£
r
i

£ r o
î 

demedik. TKP, UBP»nin önüne geçecek. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; karşılıklı 

konuşmayalım efendim. Dinleyelim, 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, izin verirse 

arkadaşlar; kendi aralarındaki bu tartışmadan sonra 

biz de konuşmamızı sürdürelim, 

BAŞKAN - Sayın Ergün Tfifehbi, zaman kaybediyorfcsz. -

Lütfen sayın Ergün Vehbi, 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Teşekkür ederim sayın 

Başkan, Görüyorsunuz sayın Bakanlar, sürekli laf atarak 

benim hakkımı kısıtlamaktadırlar,
 B

e n zamanı. . kullana-

cağım, Yani kendi zamanımı tasarruflu kullanmaya çalışa-

cağım, 

BAŞKAN - Teşekkür ederim, 

...2588 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - B
e
n i m anlatmak istediğim şu: 

oyların %20
1

1ere düştüğü saptandıktan sonra, Eroğlu ve 

çevresinde Ulusal Birlik Partisinde bir telaş 

başlamış bulunmaktadır. Bu telaşın göstergeleri kamu-

oyuna, aylardır yansıyor, Seçime yönelik bir değişiklik geti-

rilmek istendiği de kesindir. Bunun spekülasyonlarla da 

alakası yoktur. Spekülasyonlardan arındırdığımız zaman 

olay şudur, Eroğlu ve çevresi, Meclisten seçim ve Halk 

Oylaması ^asasını değiştirmek için önümüzdeki günlerde 

yetki isteyecektir. Ancak bu olay, Ulusal Birlik Partisi 

içinde de bir fırtına yaratmış bulunmaktadır. Neden 

fırtına yaratmıştır? Seçim ve Halkoylaması Yasasındaki 

değişiklikler bugün için artık demokrasimize yönelmiş 

değişikliklerdir ve bu sadece kamuoyu tarafından, muha-

lefet tarafından değil, Ulusal Birlik Partisi içerisindeki 

bir grup tarafından da an3aşıinış bulunmaktadır. îşte bu 

Seçim ve Halkoylaması Yasasına yönelik değişiklikler konusunda 

Toplumcu Kurtuluş Partisinin net görüşlerini açıklamak isti-

yorum, Bu tavır bize göre son derece yanlış ve yanlış olduğu 

.kadar da sakıncalıdır. Neden böyledir? 

Çok düşük oylarla, $20'1erle Meclisin %6Q»lara, 70'lere 

yaracak çoğunluğunu ele alıp iktidar olmak hiçbir partiye 

yaramaz. Böyle bir eğilime girmek diktatörlüktür, faşizan 

girişimlerdir. Bu/ nedenle azınlığın, çoğunluğa hükmetmesi 

demek olan bu değişiklikler, Ulusal Birlik Partisini ve 

Sayın Eroğlu'yu vazgeçmeye çağırırız. Azınlığın, 

Çoğunluğa tahakkümü
 ;

 şeklinde, tezahür edecek olan 

bir Meclis oluşumu ' ve bir hüüümet yapısı 

./2589 
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demokratik düzenimizi kökten tahrip edecek içerik taşıyacak 

bir olaydır ve Anayasamıza da ters düşen bir olaydır. Çünkü 

Anayasal yapımız nisbi seçimi, yani bütün görüşlerin .toplumda 

yerleşecek olan, partileşecek olan tüm görüşlerin Meclise 

çeşitli oranlarda da olsa yansımasını öngörmektedir. Kaldı 

ki geçtiğimiz seçim öncesi getirilen barajla bu olanak çoğu 

partilerin elinden o dönemlerde alınmıştı. Ancak görüyoruz 

ki şimdi yapılmak istenen değişiklikte baraj sistemine ek 

birtakım kısıtlamalar daha getirilmek istenmektedir ve seçim 

sisteminde %51'i sağlayan partinin, %70'lik oyçoğunluğunu 

Mecliste almasını, %20-25-30
1

ları kazanan parti lehine değiştir-

mek istiyorsunuz. Bu son derece sakıncalıdır. Birinci sakınca 

bu. 

ikinci sakınca»seçime ancak beş kala, yani seçime birkaç 

ay kala^seçim sürecinin neredeyse başlaması lâzım gelen bir 

dönemde Seçim ve Halkoylaması Yasasının iktidar partisi tara-

fından ele alınması son derece sakıncalıdır. Bir defa bu 

günden itibaren artık seçime yönelik yasada değişiklik yapmak, 

ancak baskın türünden.bir gece karanlığında yasayı Meclisten 

geçirmekle mümkün olacaktır. Çünkü kendi içinizde bile uyum 

sağlayamadığınız bir Yasa Tasarısının, değişikliğin bu Meclisten 

muhalefetin ve halkın, kamuoyunun tüm itirazlarına rağmen 

geçirilmesi oldukça güçtür ve herhalde Sayın Eroğlu da bunu 

baskın türünde bir çalışmayla Meclisten geçirmeyi hesaplamak-

tadır. Neden? Çünkü seçime çok az bir zaman kalmıştır ve 

eğer bu Meclis Nisanda yapılacak bir genel seçimle yenilene-

cekse^üç ay öncesi neredeyse yılbaşına rastlamak üzeredir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; üçüncü rahatsızlı-

ğımız şudur: Demokrasiler her zaman için çoğunluğun azınlığa 

tahakkümü demek değildir. Eğer demokratik düzenimizi sürdüre-

ceksek,demokraside karşılıklı fikirlere, görüşlere saygı, 

karşılıklı diyalog ve bir uzlaşma rej imi gerekir. Biz bugüne 

kadar, seçime yine beş kalaya kadar,Ulusal Birlik Partisinden, 

Seçim ve Halkoylaması Yasasında yapılacak değişikliklere 

ilişkin herhangi bir bilgi almış değiliz Demek ki bu konuda 

yine demokratik teamüllere ve demokratik gebeneklere kökten 
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aykırı bir tavır içine de girilmiş bulunmaktadır. Yani seçime 

bunca kısa sûre kalmışken muhalefetle hiçbir diyaloğu sürdür-

meden, hiçbir görüşmeyi yapmadan, uzlaşma zemini aramadan 

demin söylediğim gibi baskın türünde değişikliklere gidilmek 

istenmektedir. Bu da yine demokrasimiz için son derece zararlı-

dır. Biz yol yakınken bu tür kapsamlı değişikliklerden vazge-

çilmesi için Ulusal Birlik Partisine çağrıda bulunmak istiyo-

ruz . 

Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak'başında da, konuşmamın 

başında da söylediğim gibi.açık tavrımızı bu kürsüden ilân 

etmekte yarar görüyoruz, ^esti kırılmadan pozisyonumuzu gerek 

Meclis önünde, gerek halk önünde açıklığa kavuşturmak istedik. 

Bu konuşmamızı da bu nedenle yapıyoruz. 

Bize göre, Toplumcu Kurtuluş Partisine göre bu aşamadan 

sonra Seçim ve Halkoylaması Yasasının ellenmesi, değiştiril-

meye çalışılması son derece sakıncalıdır. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi herhangi bir, özellikle de 

demokratik düzene yönelik faşist eğilimli değişikliklere 

sonuna kadar ve her olanağı kullanarak karşı çıkacaktır. 

İki; Toplumcu Kurtuluş Partisi »kendi yararına bile olsa» 

demokrasinin herhangi bir biçimde yaralanmasına karşıdır 

ve her olanağı, demin de söylediğim gibi kullanmaya kararlıdır. 

. / 2 5 91 
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üçüncüsü; Toplumcu Kurtuluş Partisi eğer Ulusal 

Birlik Partisi gerçekten Haziran'da yapılması gereken 

seçimleri iki ay öncesine Nisan'a almak istiyorsa 

ancak bu konuda destek vermeye hazırdır ve bu 

doğrultuda Meclise getirilecek bir karar suretini 

destekleyeceğimizi açıklıyoruz. Yani bir tek 

uzlaşma koşulumuz seçimin iki ay erkene bir karar 

suretiyle Nisan'a alınması hususundadır. Geri 

kalan konularda getirilecek olan tüm değişikliklere 

şiddetle ve her türlü olanağı kullanarak karşı 

çıkacağımızı bir kez daha tekrarlar, dinlediğiniz 

için saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

Buyurun Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN -

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Ergün 

Vehbi'yi dinledim, bazı rahatsızııklarvadan ,bahsetti. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tabii 

rahatsızlık duyuyoruz, demokrasimiz açısından 

rahatsızlık duyuyoruz. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, dinleyelim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi, 

ben doktor değilim ama birazcık bu parlamentoda 

dirsek çürüttüğümüze göre bir teşhis koymak isterim. 

Sayın Ergün Vehbi'nin bir rahatsızlığı vardır. 0 

rahatsızlık seçim paniğidir. 

.72592 
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ERGÖN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Allah 

Allah. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Seçim Yasasını Ergön getirmiyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Seçim paniğine 

kapıldı Ergün Bey. 

ERGÖN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ben getirmiyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ortada fol yok 

yumurta yok derler — 

ERGÖN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Folda 

var yumurta da var. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Düğün değil, 

bayram değil eniştem beni niye öptü hikâyesi 

var. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kendi 

kendini kandırmaktadır. 

ERGÖN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Folda 

var, yumurtada var. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir memlekette 

bir yasa meclise sunulur, mecliste görüşlerini 

sunar arkadaşlar. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Onu da 

bırakmadınız, alırsınız emrivaki getirirsiniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kabul eder veya 

etmez. 

...72593 
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ERGON VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ya 

ne kadar basittir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani bir 

memlekette siyasal bir parti bir seçim lafı geçtiğinde 

dedikodu olarak yanlış veya doğru bu kadar paniğe 

kapılmasının sebeplerini beni bir türlü anlayamıyorum. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Demokrasiyi 

ortadan kaldırıyorsunuz be, tabii paniğe kapılacağız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Paniğe niye 

kapılıyorsunuz arkadaşlar? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Paniğe 

kapılanlar değişiklik getirecek olanlardır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 'Bugün Değişiklik 

nedir? Değişiklik nedir? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Biz 

biliyoruz ne olduğunu, halk da biliyor. Biz biliyoruz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Numara 

yapma. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İşte biraz 

evvel bir misal verdim, bozuldu bir arkadaşım, 

aynı misali tekrar vermek istemiyorum. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bak CTP 

gayet rahat. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kulaktan 

duyma laflarla, CTP gayet rahat. Biz dedin biraz 

önce, biz, sorduk ısrarla, TKP dedin. 

./2594 
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FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yumuşak 

atın çiftesi sert olur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Öne geçtik 

ve Ulusal Birlik Partisi ikinci sıraya düştü, 

CTP üçüncü sıraya, YDP'de iddialıdır herhalde 

4'e nasip gördünüz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Yahu 

ikinci üçüncü meselesi değil. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Kamuoyu 

yoklamasını siz kendiniz yaptınız, parasını da 

ödediniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kamuoyu yoklamasını 

biz kendimiz yapmadık, par asını da ödemedik. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Açıkla 

rakamları. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kamuoyu yoklama-

sını siz yaparsınız ve halâ daha köy köy dolaşıp 

örgüt kurmaya çalışıyorsunuz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Çoktan 

kurduk. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Giremediğiniz, 

örgüt kuramadığınız çok köyler vardır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne 

oldu? Ne ilgisi var şimdi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve kamuoyu 

yoklamasını siz kendiniz herhalde kendi çevrenizde 

yaparsınız. Ama kendinizi pahalı satmaya çal işiyorsunuz 

Sayın Ergün Vehbi. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Kim 

olacak ya iktidar? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kim olacak? 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - CTP, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Malumu ilan 

ı edelim. Tabii UBP. UBP. Herhalde TKP değil^a. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Aç 

tavuk da rüyasında tahıl ambarında görür kendini. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Herhalde 

TKP değil ya. Amerika ne kadar desteklerse desteklesin, 

kararı bu toplum verecek. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ya, 

ya. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Amerika ne 

kadar desteklerse desteklesin bu kararı bu toplum 

verecek. Washington haberleri öyle. istediğim 

zaman diyor Bush yönetimi, masaya oturacak adam 

ararım ben Kıbrıs'ta diyor, o da falan adamdır 

diyor. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Bak 

bak. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - 15 sene hiç Amerika'yı 

düşünmediniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 21 Kasım 1989 tarihli Milliyet'i oku 
Ziya Bey. 21 Kasım 1989 tarihli. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hade yahu, vazgeçin yahu. Ayıptır 
böyle şeyleri söylemeyin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gazetede okuduk Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Çok ayıptır. Amerikancılar kimdir 
bu memlekette kitapları y a z ı l d ı . Çıkıp da söylemeyin, kitaplar yazıldı 
kimdir Amerikancı. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ziya Bey, 21 Kasım 

1989 tarihli Milliyet Gazetesinde ben okudum bunu. 

ZÎYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- Vazgeçin, ayıptır. 

Bunları söylemeyin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Yani size, bunlara 

güvenerek iktidara geleceğinizden 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Ayıptır bunlar. 

Söylemeyin. Vazgeç yahu-. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ümitleniyorsunuz. 

Umduğunuz dağlara çok kar yağacak. Çünkü, bu toplum kime 

oy vereceğini bilir. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Bilir, bilir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Gayet iyi bilir. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Bilir, bilir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Gayet iyi bilir. 

Hemfikiriz, bilir. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Gayet tabii. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Evet. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Farklı şey söyle-

miyoruz. 

.72597 
I 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bush Yönetiminden 

bahsediyor burada. Amerikan Yönetiminden. Washington'dan. 

Washington resmen — 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Konuya gel. 

Bırak lafazanlığı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Olmasa da diyor, 

Washington olmasa da, — 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Bırak lâfazanlığı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Yok, geçsin zabıtlara 

bu da. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sizin 

sayenizde yazdı onları. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- KKTC
1

 de, işte birisi, 

gönlünde yatan aslanmış şeyin, Washington Yönetiminin. 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- 80 senedir kuca-

ğında büyüdünüz, şimdi de inkâr ediyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Yalansa günahı vebali 

Mil 1iyet
1

 in boynuna. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- İnkâr ediyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Günahı vebali 

Mili iyet
1

 in boynuna. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Evet, evet, 

evet. 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla)- Vazgeçin yahu. 

Ayıptır. 

./2598 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Demokrasiyi bu mem-

lekette biz kurduk, biz yaşatacağız Sayın Ergûn Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Allah, Allah. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Demokrasiye de yara 

aldırtmayız. Hiç endişeniz olmasın. Ulusal Birlik Partisi 

Grubu devamlı toplanır, toplantılarında çeşitli konuları 

görüşür ..B u toplantılar üzerine çeşitli yorumlar yapıl-

maktadır. Bu yorumları siz tabii daha değişik şekilde yapar-

sınız. UBP içerisinde parçalanmalar vardır, şu vardır, 

bu vardır, öyle birşey kesinlikle mevcut değildir. 

Toplumda, toplum idaresinde yaptığımız gibi, parti 

idaresinde de bizde demokrasi vardır. Her arkadaş, 

fikrini, kimseden çekinmeden rahatlıkla söyler. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- 0 yanlıştır. 

Rahatlıkla söyleyemez. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Buna, kimse müdahale 

edemez. Bizim memleket yönetimindeki açıklığımız aynen 

partimizde de mevcuttur. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Gorbaçov 

sizleri örnek aldı galiba. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- 0 bakımdan herhangi 

bir endişeniz olmasın. Ulusal Birlik Partisinde herhangi 

bir parçalanma, herhangi bir bozulma yoktur. Her devir-

den Ulusal Birlik Partisi, şimdi daha birlik, daha 

beraberlik ve uyum içerisindedir. Bundan hiçbir arka-

daşın endişesi olmasın. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Yasayı söyle. 

Yasadan - bahset. Seçim Yasasından bahset. Onu bırak. 

./?599 



- 2599 -

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Seçim Yasası bu 

Meclise geldiğinde, o zaman konuşabilirsiniz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- İşte o kadar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ulusal Birlik Partisi-

nin bugön elinde somut birşey, Seçim Yasası şudur, 

seçim şudur, şöyle olacak, böyle olacak diye herhangi 

bir kesinleşmiş kararı vardır, yoktur. Eğer,... 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Ya vardır, 

ya yoktur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bu karar var olduğunda, 

var olduğunda bu karar, açıkça diğer icraatlarımızda 

olduğu gibi Meclise de, kamuoyuna da alnımızın akıyla 

gidebiliriz. Sayın Ergön Vehbi, endişelenme, rahatsızlanma. 

TKP'li arkadaşların seçim tahrikine kapılmayınız. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hiç 

tahrik yoktur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bu seçimler Nisan'da 

değilse, Haziran'da olacaktır. Bu kararı da bu halk 

verecektir. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Nisan'da olsun 

efendim. 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- Tabii, tabii. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Biz iktidar olacağız, 

biz iktidar olacağız diye arkadaşlarımızı da kandırmaya-

lım. Herkes konuşur, eder, fikrini söyler. Ama kararı 

da verecek olan halktır.Ergön Vehbi'nin TKP iktidar 

olacak demesiyle, bu halk karar verecek, TKP'yi iktidara 

getirecek mi? Getirmeyecek mi? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Bush'un söylemesi 

ile olacak. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Arkadaşım 1981'den 

1987
1

 ye kadar, CTP iktidar olacak dedi. Özker Hoca 

da inandı galiba sana. Şimdi diğer arkadaşları kandır-

dın. Saygılar sunarım. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Dün de başka 

şey söyledi Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent 

Atasayan. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sataşma var 

efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Sataşma var 

efendim. Bush konusunda bir açıklama yapmak istiyorum. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Yok efendim. İsim, vermedim efendim. : 

BAŞKAN- Açıklama yapmak istiyorsunuz. Buyurun 

Sayın Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli 

üyeler; Sayın Bakan yüzme bilmeden, derin sularda yüz-

meye kalktı. Çırpındı durdu. Bu sulara atlamaması ge-

rekirdi. öyle derin konulara girince de, tabii doğal 

olarak, bize de birtakım hususları açıklığa kavuşturmak düşüyor. 

./2601 
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Konuşmalarımıza yanıt veremedik. Ancak bir ithamda 

bulundu ve burada Milliyet Gazetesinde çıkan bir 

haberi okumaya çalıştı. Nedir haberin içeriği? Bush 

Yönetimi Toplumcu Kurtuluş Partisini iktidara 

getirmeye, Akıncı'yı da Başbakan yapmaya karar verdi. 

Daha önce de Sayın Denktaş'ı telâşlandıran başka 

haberler çıkmıştı, CIA ve Amerikan Yönetimi Başbakan-

lıktan da öteye,Akıncı'yı Sayın Denktaş'ın yerine 

getirmeye çalışıyor diye ve aynen Ulusal Birlik 

Partisinin tepkisini Sayın Denktaş'ta da gördük, 

koskoca adam, Curhürbaşkanı olacak adam kalktı ve CIA beni düşürmek istiyor, 

mahvoldum, yandım, ben seçimde tekrar adayım, 

yapmayın etmeyin diye demeçler verdi. Aynen bu 

ağız, aynen bu ağız. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR 

(Yerinden) - Biraz daha etiket çerçevesinde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aynen bu ağız 

Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Lütfen 

efendim,lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - CIA beni düşürmek 

istiyor, yerime Akıncı'yı getirecek, oysa bu 

seçimde ben tekrar adayım dedi,aynen. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bu 

ağızla konuşamazsınız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiçbir, bir tek 

kelime yoktur Sayın Bakan, söylediğimin hepsi 

doğrudur. 

/?fin? 



SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Etiket 

çerçevesinde açıklama yaptı. 

ERGÖN VEHBİ (Devamla) - Etiket çerçevesinde 

konuşuyoruz. Eğer bir partiye ve bir partinin 

başkanına etiket çerçevesinde konuşmayı öğrenmezseniz 

sizin de alacağınız yanıt aynı buna benzer.olacaktır. 

Sayın Denktaş .Toplumcu Kurtuluş Partisi Başkanını 

CIA'nın ajanı ilân edemez. Kendisi için de bugüne 

kadar çok söylenmiştir. CIA ajanlığı ithamları çok 

yani ıştır... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Biliyoruz 

onun için sizi davet ediyoruz. 

ERGÖN VEHBİ (Devamla) - Milliyet Gazetesi her 

gtitr birtakım haberler verir ve Ulusal Birlik 

Partisi için de, Derviş Eroğlu için de bir sürü 

şey yayınlar. Hatta bir çok şeyin doğru olmadığını 

da biz çok iyi biliyoruz. Ne zamandan beri Milliyet 

Gazetesinin,ya da Amerika'daki bazı gazetelerin 

yaptıkları yayın bu Mecliste bir partiyi yargılamak 

için ölçü olmaktadır ve bu memleketin bir Sayın 

Bakarada bu kürsüye çıkıp Bush Toplumcu Kurtuluş 

Partisiyle görüşmek istiyormuş, onu iktidara 

getiriyormuş diye bizi itham etme hakkına sahip 

olmaktadır. Kim veriyor size bu yetkiyi? Kimlerin 

bugüne kadar Amerikan mangasında olduğunu, Amerikan 

güdümünde olduğunu CIA'dan da, başka teşkilâtlardan 
9 

da, başka gizli teşkilâtlardan da örtülü ödenekler 

aldığını bu toplum, bu halk çok iyi bilmektedir. 

Ve bu toplum geçmişte — 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI Mehmet Bayram 

(Yerinden) - Çok gocundu. 
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ERGÖN VEHBİ (Devamla) - Körü körüne İngiliz 

dostluğu güttük diye kitaplara yazı yazanları 

da çok iyi bilmektedir. Aynen bu iddiayı yapanlara, 

iddialarını iade ediyorum. TKP eğer iktidara gelecekse, 

dayandığı bir tek güç vardır. 0 da halktır. Ve 

biz diyoruz ki 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN 

(Yerinden) - 0 kadar, o kadar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Her parti, her 

Cumhurbaşkanına aday olacak kişi de, dıştan birtakım 

gizli teşkilâtların desteğini, teşviğini ve maddi 

finansmanını aramasın, istemesin, halkına güvensin» 

balkın karşısına öylece çıksın. Hatta Ulusal 

Birlik Partisinin Eroğlu hizbi gibi kurtuluşu 

Seçim Yasasında anti demokratik değişiklikler 

getirmekte de aramasın, halkta arasın. Halk takdir 

etsin sizi. Değişiklik yaparak, Seçim Yasasıyla 

azınlığın çoğunluğa tahakkümü usulünü bu Meclise 

getiremeyeceksiniz. Niçin getiremeyeceksiniz? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Nereden 

anladın azınlıkta olduğumuzu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Halka rağmen 

getiremeyeceksiniz. Çünkü halk sizi desteklemeyecek, 

tutmayacaktır. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Nereden anladın 

azınlıkta olduğumuzu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nereden anladığımı hodri meydan 

buyurun halkın karşısına çıkalım, isterseniz gelecek ay deyin, 

Ocak içerisinde deyin, Ocak içinde de biz seçime hazırız. Nisan'a 
da bırakmayın, gelin kısaltalım süreleri, destekleyelim sizin 
getireceğiniz Seçim Yasasını ve gidelim baka 1 ımhalkın desteği btııca hala yap-
tığınıza rağmen sizin üzerinizde, lehinizde mi yoksa halk bizim 
dediğimiz gibi kararını verdi mi? 
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Değerli arkadaşlar; bu kürsüden ne bir 

bakanın, ne bir mi 1 letveki 1 inin, ne de dışarda Sayın 

Cumhurbaşkanının, bir siyasal partiyi veya bir 

siyasal partinin başkanını CIA ajanlığı, inteligence 

ajanlığı veya Bush Yönetiminin ajanı itham etmeye 

hakkı, yetkisi yoktur. Yapanlara bütün ithamlarını 

enine boyuna genişleterek bu kürsüden iade ediyorum. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)-Söz 

istiyorum Sayın Başkan. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Hayır efendim. 

Olmaz efendim. 

BAŞKAN- Bu gündem dışı konuşmadır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)-Olamaz efendim. 

( Anlaşılmayan sözler) 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Burada 

büyük ithamlar var. 

BAŞKAN- Ne konusu hakkında efendim. Ne konusu 

hakkında efendim? 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Gelecek oturumda 

konuşsun efendim. 

EMİN LUZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Yargı meselesidir 

efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Olamaz öyle 

birşey. 

BAŞKAN- Sayın Eşber Serakıncı, gündem dışı konuşma-

dır ve bu Sayın Bakanla konuşmacı arasındadır. 
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EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Evet, 

partime yönelik itham var. Grup Başkan vekiliyim. 

ERDAL SÖREÇ (Yerinden)(Devamla)- Efendim bize 

de vardı geçmişte .;.. 

BAŞKAN- 6eçmişte de böyle bir durum oldu. Söz 

vermedik efendim. Sayın Erdal Süreç'e vermedik. Yani, 

parti ile ilgili bir, kişiliğinize birşey gelmemiştir. 

ERDAL SÖREÇ (Yerinden)(Devamla)- Müsaadenizle 

gündem dışı konuşmadır. 

BAŞKAN- Evet efendim. Ayrı bir gündem dışı konuşma 

istemi olur, yaparsınız. 

Üçüncü, fakat Sayın Bakan söz almak isterse , 

Sayın Bakana vereyim. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Sayın Bakanın 

hakkı var tabii. 

BAŞKAN- İsterse vereyim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Kendi isterse 

bilir. Süflörlük yapma. Süflörlük yapma artık. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- 0 da usulden 

yani ıştır. 

BAŞKAN- Hükümet adına söyleyeceğiniz birşey 

varsa söyleyin efendim. 

./2606 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Artık çıktı, 

CTP adına konuşmuyor da CTP diyorsun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Biz, Ergün Vehbi'dir 

ama. Ergön Vehbi'dir.Dön öyle, bugün böyle'olamaz insan. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Öyle olsa, 

şimdiye, çoktan idama giderdiniz dergilerin ithamıyla 

olsaydı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Biz, o şeyi gösterdik 

ve burda isim vermeden."istersen^açıklık gelmesi için 

konuyu okuyayım ve.zabıtlara da geçsin. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Oku oku içinde 

kalmasın. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Okuyacağım tabii. 

" 21 Kasım 1989. Seçimleri kim kazanır? Ancak, 

Washington'da çizilen ve uzun vadede ele alınacak olan 

bir başka konu da, önümüzdeki Nisan ayında, KKTC'de 

yapılacak olan genel seçimler ve onun uzantısı olarak 

da Haziran ayında yapılması beklenen Cumhurbaşkanlığı 

seçimleri. 

Washington, resmen olmasa da, KKTC'de, gönlünde 

yatan aslanın Mustafa Akıncı olduğunu her fırsatta 

dolaylı yollardan belirtiyor. " 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Evet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- "Bush Yönetimi açıkça, 

Kıbrıs konusunda istendiği zaman masaya oturabilecek 

bir adam istiyor ve bunu da Lefkoşa Belediye Başkanı 

çve TKP Genel Başkanı Mustafa Akıncı'da görüyor. Henüz 

erken olmasına rağmen, bu seçimlerde Denktaş'ın partisi 

olan UBP oy kaybedebilir mi? UBP ve TKP koalisyonu 

çıkabilir mi? Halk, Halâ Denktaş'a bağlı mı gibi sorular 
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artık Washington
1

 un gündemine gelmeye başladı. Washington, 

kısacası, Denktaş'ın hem Nisan ayındaki genel seçimlerde, 

hem de Haziran ayında yapılması beklenen Cumhurbaşkanlığı 

seçimlerinde fazla bir oy kaybı na uğrayacağını sanmıyor. 

Bush Yönetimi için, bu iki seçimden ortaya çıkacak 

olan asıl önemli nokta Denktaş'ı görüşmelere zorlayacak 

olan bir Meclis aritmetiğidir." Yazı; Milliyet Gazetesi. 

21/11/1989 tarihinde Turan Yavuz, Washington'dan diye 

bu başlık altında çıkmıştır. Saygılar sunarım. 

ERGÖN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Bush'un demeci 

nerde? 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent 

Atasayan. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Bush'un demecinden 

bahsetseydin. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Bush'un demecinden bahsetmedim. 

ERGÖN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Herhangi bir 

yazarın makalesini burada getirip, okumak marifet de-

ğildir. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem 

dışı konuşma istemi, Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Mehmet Civa'nın "elektrik kesilmeleri 

hakkındadır." Lütfen okur musunuz? 

./2609 
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KÂTİP-

7 Aralık, 1989 ' 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığı; 

Lefkoşa. 

Son günlerdeki yoğun elektrik kesilmeleri ile 

ilgili önümüzdeki ilk birleşimde gündem dışı konuşmak 

istediğimi saygılarımla bildiririm. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi 

Lefkoşa Milletvekili 

Mehmet Civa 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Mehmet Civa. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Bir ülkede fert başına düşen elektrik kilovat saatin yüksekliği 

çağdaşlaşmanın bir ölçüsü olarak kabul edilmektedir. Biz de, çağdaş 

bir dünyada yaşayan toplum olarak, insanlar olarak, bu 

ölçüyü elbette kendimiz için de kabul etmekteyiz. 

./2610 
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Ancak çağdaş olarak yaşadığımızı demokrasi içinde 

yaşadığımızı, demokrasiyle yönetildiğimizi ancak 

Ulusal Birlik Partisinin nutuklarında duyar ve 

dinler hale geliyoruz. Pratikte görülen odur 

ki, Ulusal Birlik Partisi beceriksizliği sayesinde, 

iş bilmezliği sayesinde, vurdum duymazlığı ve 

sorumsuzluğu sayesinde halkımızı, insanlarımızı, 

çoluğumuzu çocuğumuzu, gencimizi, yaşlımızı, 

ihtiyarımızı, öğrencimizi, memurumuzu orta çağa 

götürmektedir. İki haftadan bu yanadır sürekli 

olarak,bel irsiz zamanlar içerisinde ve özellikle 

memurların paydos saati olan saat beş dolayında 

elektrikler Güzelyurt yöresinde ve Mağusa yöresinde 

sık sık olmak üzere sürekli kesilmektedir. Bu 

kesinti sürelerinin iki saat hatta üç saati geçtiği 

de çok olagelmiştir. Şu anda toplumun ve özellikle 

ev kadınlarımızın ve de çalışan kadınlarımızın 

büyük çoğunluğunun hatta erkeklerin de büyük 

çoğunluğunun televizyonda Marianna denen bir 

diziye tutsak edildiğini de bilmekteyiz ve toplumda 

bir alışkanlık haline gelmiş olan bu diziyi bu 

elektrik kesintileriyle seyretmek olanağı bulamayan 

bir çok yurttaşımız da büyük bir infial içindedir, 

büyük bir tepki içindedir. Bunu da tabii bu gündem 

dışı konuşma vesilesiyle de vurgulamakta yarar 

görmekteyim. Buna gülünebi1inir de, ağlanılabi1inir 

de, 8u dinleyenin algılamasına bağlı bir olaydır. 

Sayın Bakan buna, bunu dinleyince gülmektedir 

ama... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Özker Hoca güldü,Ben de ona güldüm yahu sende. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bu elektrik kesintileri 

nedeniyle bu diziyi izleyemeyen büyük sayıdaki 

hanımlar 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Özker Hoca 

güldü^biz de güldük be Civa, O d a yasak? 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Hanımlar ve seyirciler 

büyük bir tepki içindedirler, bunu da bu vesileyle 

belirtmiş olayım, öğrencilerimizin 5-6 dolayında 

ders çalışmaya oturmaları gerekmektedir. Saat 

9-10'da yatmaları gerekmektedir. Ancak bu elektrik 

kesintileri nedeniyle çocuklar, öğrenciler ödev 

yapamaz, ders çalışamaz bir konuma düşürülmektedirler. 

Memurlar saat 5'te işlerinden paydos etmekte-

diler, alışveriş yapmak için bakkala, kasaba 

gitmek isterse, buna imkân bulamamaktadırlar. 

Çalışan kadınlarımız saat 5'te paydos edip eve 

gittiklerinde ertesi güne yemek pişirmek, çoluk 

çocuğuna akşam için yemek hazırlamak düşüncesindedirler. 

Ancak bu elektrik keintileriyle insanların yaşamı 

felç edilmiştir, insanlar büyük bir strese düşürülmüş-

tür. Tabii UBP bizim bu anlattıklarımızı kös 

dinlediğini bilmekteyiz. UBP insanlarımızı kanserojen 

maddelerle zehirlemektedir ve toplum kanserojen 

maddelerle zehirlenmeye devam etmektedir. Ama 

bugüne kadar Hükümetten bu konuda dinlediğimiz 

hepsi lafı güzahtır. Hatta Sayın Başbakan "ben 

de süt içerim, ben de torun sahibiyim, benim 

torunlarım da süt içmektedir ve kanser olmamaktadır, 

hatta sigara da kanser yapmaktadır ama herkes 

sigara içmektedir" diyebilecek kadar işi pişkinliğe 

vurabilmektedir. Yani UBP toplumu kanserojen 

maddelerle zehirleyip öldürürken, bugün daha 

yayınlanmıştır, 9-10 ayda Lefkoşa Mezarlığına 

gömülen 700-800 insanın 400'ü kanserden ölmüştür. 

./2612 
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Ulusal Birlik Partisinin bu konularda kılı kıpırdamamaktadır. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Allahtandır. 

MEHMET CİVA (Devamla)- Şimdi de, insanlarımızı 

elektrik kesintileriyle stresten öldürür duruma gelmiştir. 

Sinir krizleri geçiren insanlarımız vardır. Sayın mes-

lektaşımız Ziya Bey de, bu konu üzerinde gündem dışı 

konuşurken bu noktalara değinmiştir, vurgulamıştır. 

Sayın Bakan burada yaptığı konuşmada, bu işin sorumlusu-

nun Rum Hükümeti olduğunu, elektriğin onlar tarafından 

kesildiğini söyleyerek, günahı Rumlara yıkmak suretiyle 

bu işin sorumluluğundan kurtulmanın ucuz yolunu seçmiş-

tir. Maalesef, mesele öyle değildir. Bugün, elimizde, 

kurulmuş santrallar vardır, elektrik santralları. Za-

manında bu santrallar kurulmadan önce, bu kürsüden, 

CTP adına, hem bu kürsüden, hem bu konular Meclis ko-

misyonlarında tartışılırken sizi uyardık, Ulusal Birlik 

Partisi Hükümeti olarak sizi uyardık. Bu santrallar, 

bu toplumun ilhtiyacına cevap vermeyecektir. Bu santral-

ların çalışması fizıbıl değildir. Bu yatırımdan vaz-

geçin, doğru dürüst santral kurun ve bu toplumu bu 

sıkıntılara sokmayın. Kös dinlediler. Ulusal Birlik 

Partisi kös dinledi bizi. Bir santral, bir santral 

daha, gaz türbinli santrallar yaparak, onları da bağım-

sızlıktan, beceriksizlikten, sorumsuzluktan kaynaklanan 

bir şekilde, şu anda devre dışına itilmişlerdir. Ve 

bu santrallar maalesef rantabıl, verimli olarak çalı-

şamadığı için Rum tarafından, hangi sebeple, çünkü, 

Sayın Bakan başkalarında ciddiyet arar ana, kendisi 

konuşurken kendinde ciddiyet yok. Çıkıp, hangi sebep-

lerle Rumun, ciddi olarak bu eğer varsa böyle birşey, 

bir sağlam sebep, bunun izahını beklerken, işte çıktı 
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burada, Ruma küfrederek hamasi bir de nutuk çekti. Bu kesintiler 

Rum tarafından kaynaklanmaktadır ve sorumlu Rumlardır. Bunlar, 

bir Sayın Bakanın burada, bu Mecliste yapacağı açıklama değildir. 

Sayın Bakanın burada sorumlu şekilde gerekirse de Rum tarafıyla 

da diyalog kurarak,... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN ( Yerinden)- Haa. 

MEHMET CİVA (Devamla)- Eğer kendi kuramazsa, mühendisleri 

aracılığı ile ciddi diyalog kurarak bu işin sebebini ve kökünü 

araştırarak ... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Aracı seni koyacağım. 

MEHMET CİVA (Devamla)- Ciddi açıklamalar yapmalı ve ona 

göre Hükümet olarak bu konuda tedbirler almalıdırlar, özellikle 

yine bu elektrik kesintilerinin plânsız ve programsız olarak 

kesilmiş olmaları ,insanlara büyük bir stres ve büyük bir sıkıntı 

yaşatmaktadır. Eğer bu elektrik kesintileri devam edecekse, bunların 

mutlak surette bir plâna, programa göre bağlanması, bir plâna programa 

göre kesilmesi gerekiyor. Maalesef bu da yoktur. Sayın Bakanın 

Ziya Beye cevap verirken açıklarlarını dinledim, üzülerek söylemek 

isterim ki, açıklamaları gerçekten gayrı ciddidir. Birtakım mazaret-

ler ileri sürdü, işte, Rum tarafı haber vermez. Yarım saat önce 

haber verir. Onun için plânlanamaz, programlanamaz. Ben soruyorum 

Sayın Bakana.Sayın Derviş Eroğlu'nun UBP Başkanı olarak, herhangi 

bir köy gezisinde, kasaba gezisinde, mum ışığı altında toplantı 

yaptığına şahit oldu mu? Şahit olmuşsa ben kendilerinden lözür 

dileyip, bu kürsüden ineceğim. Sayın Eroğlu'nun gideceği her köyün 

ve bölgenin ışıkları bir gece evvelden yanmaktadır. Bir gece sonra 

da Sayın Eroğlu oraya lgitmektedir. Elektrikler yanmaktadır. Ertesi 

gece, o bölgenin ışıkları kesilmektedir. Lütfen bu konuda da Sayın 

Hükümete, en azından bu konuda olsun, yine partizanlık yapmamaya 

çağırmak ihtiyacını hissetmekteyim. Bu ülkede siyaset yapmak hakkı 

sadece Derviş Beye verilmiş birşey değildir. Bu ülkede, eğer demokrasi 

varsa ki söylüyorlar. Demokrasiyi kurduk ve yaşatacağız kendinize 

göre. İşte, siz demokrasiyi böyle yaşatırsınız. Hep bana, hup bana. 

Sayın özker özgür veya TKP'nin diğer yetkilileri başka köylerde bu 

geziyi yaparken, varsın efendim onlar mum ışığında da konuşsun 

gibi partizanca, bir ilkel , yaklaşım içinde olduğunuzu üzülerek 

görmekteyiz. 
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Daha dün gibi Kulaklarımızdadır. Şimdiki Başbakan Sayın 

Eroğlu'nun, o zaman hizip başkanı Eroğlu olarak, Sayın 

Çağatay elektriğe zam yapmak için karar aldığında hizip 

başı Eroğlu, Mağusa, halktaki yaygın ifadesi ile söyleye-

yim Mağusa Cuntası ile birlikte parti içinda kazan kaldır-

dılar. Ulusal Birlik Partisinde Sayın Çağatay'a karşı 

kazan kaldırdılar ve cuntanın içinde şimdiki Sayın Bakan 

Taşkent Atasayan da vardı. Gerekçeleri neydi? Biz zama 

karşıyız ve Sayın Çağatay topluma şu izahatta bulunmuştu. 

Biz zam yapıyoruz fon oluşturacağız. Oluşturacağımız 

bu fondan elektrik santralı yapımına gideceğiz.. Eğer 

bu doğru iseydi, bugün aynı gerekçelerle zam yapan Sayın 

Eroğlu bir yanılgı içindedir. Çünkü kendisi de elektriğe 

fahiş bir şekilde yaptığı zamları, fon oluşturmaya 

ve elektrik santralı yapımına harcamaya bağlamaktadır. 

Eğer Sayın Çağatay'ın dediği doğru iseydi ve buna baş 

kaldıran Eroğlu, o zaman bir yanılgı içindeydi. Yok eğer 

tersi iseydi. şu anda Eroğlunun yaptığı demek ki doğruydu, 

Sayın Çağatay'a karşı yaptığı yanlış idi. 

Sayın milletvekilleri; bu konuda bizim acizane 

görüşümüz şudur: 

Ulusal Birlik Partisi adına ve bu işten sorumlu 

bakan olarak Sayın Taşkent Atasayan'ın bu kürsüye çıkıp, 

hem bu Meclisten, hem de halktan özür dilemesi gerekiyor. 

Eğer çok sevdiği ve sürekli olarak kullandığı ciddiyet, 

ciddiyet diye birşey varsa partisinde ve kendinde çıkıp 

halka bu çektirdikleri stres ve sıkıntı nedeni ile çıkıp 

hem Meclisten, hem halktan özür dilemesi gerekiyor. Eğer 

bunu yaparsa,kendisine bütün söylediklerimi geri almaya 

hazırım. Yok eğer ciddiyet denen mevhumu ve erdemi kendine 

göre yorumlayacaksa ve çıkıp burda, bu konuları dile geti-

ren milletvekillerine dudun altındaki politikaları Meclise 

getirirsiniz şeklinde saldıracaksa, hücüm edecekse maalesef 

ciddiyet denen erdemin ne olduğundan haberi yok demektir. 
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Bugün dünya sarsılmaktadır. Hiç beğenmediğiniz 

o sosyalist ülkelerdeki gelişmeler hiç olmazsa size örnek 

olsun bugün ki dilinize doladınız ve şey yapıyorsunuz. 

Daha bir hafta önce Çekoslovakyadaki gösterileri müdahale 

eden polis komutanı 500,000 kişinin toplandığı meydanda 

halkın önüne çıkıp, yaptığı uygulama nedeni ile halktan özür 

dilemiştir. Hiç olmazsa onu örnek alın. Çıkın bu kürsüden 

ve bu halktan ve bu Meclisten bu yaptıklarınız nedeni 

ile özür dileyin. 0 zaman yücelirsiniz. Yok eğer böyle 

aynı çağ dışı anlayışınızla ve kafanızla devam edecekseniz 

benim size söyleyebileceğim birşeyim yoktur. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Civa. 

Buyurun Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Hade gene, bugün 

senin günündür. Hiç kürsüden inmedin. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN - Sayın 

Başkan, muhterem milletvekilleri; Sayın Civa, Ziya Beyin 

biraz önce değindiği konulara daha değişik bir şekilde 

değindi. Elektrik kesintilerinin nerden kaynaklandığını, 

nasıl kaynaklandığını, kesintilerde bir programlama yapı-

lamayacağını burada açık açık anlattım. Yine de 

Sayın Civayı tatmin edemedim. 
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Bizim bu durumda, özür dileyecek bir durum yoktur. Eğer 

bir hata yapıp da özür dilememiz gerekirse biz onu da 

yaparız. Ondan da çekinmeyiz. Bir hatamız varsa, hatadan 

dönmenin fazilet olduğunu gayet iyi biliyoruz Sayın Civa. 

Biraz önce ben orda gülmüşüm ve Mariyanna lafını etti 

ben güldüm. Ben Sayın özker Hoca ile bir gülüştüm. 

Mariyanna ile ilgisi alakası yoktur. Şunu söyleyim 

elektrik kesintilerinde partizanlık olduğunu söylüyor 

Sayın Civa. Ben burda kendisine söylüyorum, yapmaya da 

hazırım. Ben geçen Salı günü ayın 5'inde, ben elektrikten 

sorumlu bakan olarak Çayönü köyüne gittiğimde elektrik 

yoktu. Toplantı bittikden sonra elektrik geldi. Ve lüks 

altında toplantımızı devam ettirdik. Eğer elektrik 

vermek gerekirse idi herhalde oraya verirdik. Eğer bu 

partizanlık, şu, bu olsaydı. Çünkü benim kendimin 

bizzat gittiğim köydür. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Derviş Bey'in 

gittiği yerlerden bahset sen bana. Senin esamen okunmaz. 

TAŞKEN ATASAYAN (Devamla)- Derviş Bey'in gittiği 

köylerde... Ben size şunu söyleyim bu işte ne kadar 

açık olduğumuzu Sayın Civa ve şu anda söylüyorum. Akşam 

ben Yeni İskele'deydim. İskele'de de cereyan yoktu. TKP'li 

bir arkadaş yanıma geldi. Zaten topu, topu iki tanedirler 

o köyde. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- Sen iki tane 

oldun da halletin? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Benden rica eti. Yarın 

akşam d e d i — bir dakika Sayın Erdal Süreç. Yarın akşam 

Mustafa Akıncı buraya gelecek. İnşallah elektrikleri 

kesmezsiniz. Ben de ona söylediğim ayni şeyi burda 

söylüyorum. Eğer kesinti bizim kontrolumuzda olsa bu 

akşam Akıncı oraya gideceği için cereyan kesilmeyecektir. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Gideceğini dedin. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Eğer Rum tarafından 

direk olarak kesilirse, yani tam kesilirse ona bir 

diyeceğim yoktur. İşte burda size söylüyorum. Talimat 

da Elektrik Dairesine verilmiştir. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- Şimdiden 

mazaret aran. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bilin ki kesilirse 

kontrol Rum tarafındandır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- Mazaret söyleyin 

şimdiden. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hoca 

Geçitkale
1

 dedir ona da kesmeyin, konferans verecek orda. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Özker Hoca Geçitkale'de 

ise onun da kesilmeyecektir. Çünkü hatlar Geçitkale ile Yeni 

iskele müşterektir. Ayni trafodan beslenmektedirler. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden)- Bu da olumlu 

bir yaklaşımdır. Eğer etkilendiyseniz konuşmamızdan 

ve yapacaksanız bravo. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Diğer konulara 

yeterince cevap verdim. Yalnız kesinlikle şunu söylemek 

istiyorum. Mağusa'da Sayın Başbakanın yapacağı toplantıda 

elektrik kesintisi olabilir düşüncesi ile biz jeneratör 

de götürdük. Eğer elimizde ise jeneratöre ihtiyaç 

duymayabilirdik. Fakat olmadı. Böyle artık çok sıkışık 

durumlarda , partilerin herhangi bir durumda bize önceden 

haberdar ederlerse , ama önceden mesela yarım saat önceden. 

Bu konuda da arkadaşlara da yardımcı olabiliriz. Teşekkür 

ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MEHMET ALTINAY (Gaszi Mağusa) (Yerinden)- Sataşma 

var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Ne hakkında? 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Yeni 

İskele hakkında görüş belirtti. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bizim toplantıda 

2 kişi vardı, bizim toplantıda 2 tane arkadaş vardı. 

Hayır efendim bizim toplantımızda 2 tane TKP
1

1 i 

vardı. Başka varsa mecbur mu bizim toplantımıza gelmeye? 

ÇETİN VEZİROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Biz yanlış 

anladık Sayın Taşkent Atasayan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; böylece gündem 

dışı konuşmalar tamamlanmıştır. Kalındığı yerden 

devam edilmek üzere toplantıya 14.30'a kadar ara 

veriyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati:13.10 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 15.10 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

I'inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının 16'ncı Birleşiminin 

üçüncü oturumunu açıyorum. Lütfen ad okuyarak yoklama 

yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan/ 

III. OYLAMASI YAPILAN İŞLER 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri toplantı yeter 

sayısı vardır. Gündeme kalındığı yerden yerden devam 

ediyoruz. Gündemimizin 1'inci maddesi tamamlanmıştır. 

Şimdi 3'üncü sırada yer alan Seçimler ve Oylaması 

yapılacak işlere geliyoruz. Bu kısımda Çocuk ve Genç 

Şahıslar istihdam (Değişiklik) Yasa Tasarısının 3'üncü 

görüşmesi yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Kısa isim 1. Bu Yasa Çocuk ve Genç Kişilerin 

Fasıl 178 Çalıştırılması (Değişiklik) Yasası olarak 

isimlendirilir. Ve aşağıda esas Yasa olarak 

anılan Çocuk ve Genç Şahıslar İstihdam Yasası 

ile birlikte okunur. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Buyurun Sayın 

Bakan Günay Caymaz. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Sayın Başkan; Yasada maddelerde geçen 

"çarptırılır" kelimelerinin "çarptırılabilir" şeklinde 

değiştirilmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Bakan Günay 

Caymaz'ın önerisini dinlediniz. Bu Yasada geçen — 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla) - "Çarptırılır" 

kelimeleri "çarptırılabilir" olacak. 

BAŞKAN - "Çarptırılır" kelimelerinin "çarptırılabilir" 

şeklinde düzeltilmesini öneriyor, itirazınız var m ı ? — 

İtirazı olan yoktur. Bu öneriyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. Böylece Yasada "çarptırılır" kelime-

leri "çarptırılabilir" şeklinde değişmiştir. Şimdi Tasarının 

değişmiş şekli ile bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile 

kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; III
1

 üncü Kısımdaki görüşme-

lerimiz tamamlanmıştır. Sıra IV'üncü Kışıma, Sorulara 

gelmiştir. Liste uyarınca gerekli işlemleri yapmaya başlı-

yoruz. Önce yazılı sorular ve yanıtları sunulacaktır. 

IV. SORULAR VE YANITLAR 

1. CTP Lefkoşa Milletvekili Sayın Hasan Sarıca'nın 

Yüksek Mahkeme Başkan ve Yargıçlarına yapılan geriye dönük 

ödemeler ile ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Ekonomi 

ve Maliye Bakanlığının yanıtıdır. Lütfen okur musunuz? 
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KATİP -

TARÎH:27 Ekim 1989 

YAZILI SORU No:266/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN HASAN SARICA'NIN "YÜKSEK MAHKEME BAŞKAN 

VE YARGIÇLARINA YAPILAN ÜKRİYE DONUK ODKMliLKR" 

ÎLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

" Aşağıdaki yazılı sorularımın Başbakan veya 

ilgili Bakan ve/veya Bakanlar tarafından yanıtlanması 

için tavassutlarınızı arzederim. 

Soru 1 . Geriye dönük maaş Ödemesi olarak Yüksek Mahkeme 

Başkanı ve yargıçlarının her birine ayrı ayrı 

ne miktarda yapıldı? 

Soru 2, Yapılan bu Ödemeler her birine hangi süre 
ve/veya süreler ve hangi makam veya mevkiler 

için yapıldı?" 
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DONEM: I TARİH: 11 Kasım 1989 

YIL : 5 YAZILI SORU NO:266/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLI^TVEKİLİ 

SAYIN HASAN SARICA«NIN, "YÜKSEK MAHKEME BAŞKAN 

VE YARGIÇLARINA YAPILAN GERİYE DÖNÜK ÖDEMELER» 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, EKONOMİ VE MALÎYE 

BAKANLIĞININ YANITI. 

İlgi: 31/10/89 gün ve BB/4/85/3 sayılı yazıları. 

İlgi: Yazıya konu Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Hasan Sarıca»nın "Yüksek Mahkeme 

Başkan ve Yargıçlarına geriye dönük Ödemeler" ile 

ilgili 266/5/89 numaralı yazılı soru önergesine veri-

lecek yanıta esas teşkil ededek bilgiler aşağıdaki 

gibidir; 

I«• Yüksek Mahkeme Başkan ve Yargıçlarına geriye dönük 

ödenen farkları şöyledir. 

„ . . . Ödenen Brüt 
Mevki isim Miktar 

Yüksek Mahkeme Başkanı Şakir Sıdkı İlkay 1,28^,702.00 

Yüksek Mahkeme Yargıcı Salih Dayıoğlu 1,556,688.00 

« " , Ergin Saluhi 1,556,688.00 

» " Niyazı Fadıl Korkut 1,556,600.00 

»
 M

 Aziz Altay 1,556,688.00 

•» « Taner Erginel 1,556,688.00 

» " enekli Hamdi Atalay 1,556.688.00 

t 

2- Yüksek Mahkeme Başkan ve Yargıçlarına 15/88 sayılı 

Mahkemeler Değişiklik No.3 Yasasına göre işlem yapılmış 

olup ödemeler 1/1/87 - 31/3/88 devresin® ait ödenen maaş 

farklarıdır, 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

2- Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Fadıl Çağda
1

nın "Güzelyurt Okal-Koop'a ait binalarla 

ilgili Yazılı Sorusu ve yanıtıdır. Lütfen okur musunuz;? 
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-KÂTİP 

LC'l b i-i 

YIi 

I 

5 

T A ! i l H 

İ L İ A ( A b i A 

1 7 E k i n i i <-•:(•: a 

CUI-iHUKİYi Tg.İ
 i

OFtK IAHTL^İ Gİfüii' KİLl.MVhKİLJ 

SAYİN İ
;

T...İ ! ÇAĞDA
1

NİN, " Cüziyi l^T OKAI-KOCİ- ' A 

AİT İAİ1AA.AR"İL1
;

 İİGİIAİ YAZILI . t Al.: b 

A ş a ğ ı d a k i y a z ı l ı s o r u l a r ı m ı z a başbakan vey? 

i l g i ] , i b a k a n ı n y a n ı t v e r m e s i n i r i c a ecii y o r u m . 

S o r u 1 - G ü z e l y u r t (KAL - K o o p 1 a a i t banka b i n a s ı 

ve d ü k k â n l a r ı n b i l inmeyen ve b i ç b i r y a s a l 

d a y a n a p ı o l m a y a n u s u l l e r l e e] d e r i ş t i r d i ğ i 

d o ğ r u mudur? 

S o r u 2 - (••KAI.. K o o p ' a a i t o l u p da e l d e r i ş t i r e n 

dükkân ve banka b i n a s ı ş i m d i k i m l e r i n 

L a s a r r ı: 1' u n d a b u 1 u n m a k t a d ı r ? S ö z k o rn .ı s ı ; 

emlek y a s a l i ş l e m e :.;-.bi. t u t u l d u m».:?'1 
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TARİHL
 5

 ^
 K a s ı n i i 

YAZILI SORU NÛs 252/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ SAYÜN. 
FADIL CASDA' NIN, »GÜZELYURT OKAL-KOOP* A AİT BİNALAR

11 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA İSKAN ; BAKANLIĞININ. YANITI, 

İdlgJL yazınız ekindie Baka»lığımıza gönderileni Cumhuriyetçi 
Türk Partisil Girne Milletvekili Sayın. Fadıl C a ğ d a " n m "UUzelyurt 
Okalt-Koop'a. ait binalar" ile ilgili 252/5/69 nurcaralı yazılı soru 
Snergesi incelenmiş ve aşağıdaki bilgiler derlenmiştir*. 

Güzelyurt'ta kurulan OkaÜ-Koop"a 1977 yılmdanı önce mahalli 
komitelerce bir kısım dükkânlar verilmişti» Böylece Kooperatifi 
1987 yılınea. kadar .sözkonusu dükkânlarda işlevlerini sürdürmüştü» 
1907 yılında Rflkanlığımuzun yaptığı bir etüd sonucu gerek. Banka 
Binası ve gerekse her semtte? ticarethane olarak kullanılanı dükkân-
ların esasına uygun kullanılmadığı ve Okal-Koop"un bu işyerlerini 
alacakc eşdeğer puanına sahip olmadığı saptanmıştır». 1987 yılında 
ise Bakanlığımız tarafından Qkal-Kpop"a gönderilen bir yazıda 
ellerindeki bu kaynakların alınacağının bildirilmesi üzerine 
Okal-Koop YSnetim Kurulrn ve Büakanlüğımız arasında bir dizi toplan-
tılar y a p ı l m ı ş t ı k 

Bu toplantılarda verilen mutabakat sonucu Okal-Koop"un elinde: 
bulunanı bir kısım işyeri Bakanlığımızca alınmış olup, İnceleme» 
Bağıtim Komisyonunca değerlendirilerek eşdeğer puanı olanı haksa— 
hiplerine verilmiştir*. Hatta verilen bu işyerlerinin Kesin Tasarruf 
larını bazı haksanipleri almışlardııt;. 

Tüm bu işlemler 41/77 sayılı İskân„ Topraklandırma ve Eşdeğer 
Hiıl Yasası kurallarına göre yapılmış olup» OkaUrKoop'un işlevlerini 
yerine getirebilmesi için de birkısınu işyeri tasarrufuna bırakıl*- . 
mıştır*. 

Bilgilerinize saygılarımla arzederim. 
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FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden)- Banka binasının 

kime ait olduğunu es geçti Sayın Bakan, o soruya yanıt 

vermemiştir. 

BAŞKAN - Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın ismail Bozkurt'un " Kamu Yararına 

Ayrılan Taşınmaz Malların Eşdeğer Karşılığı verilmesi 

Puan Değerlerinin Değiştirilmesi ve Eşdeğer Başvuru-

ları" ile ilgili Yazılı Sorusu ve bu Soruya ilişkin 

İskan Bakanlığının yanıtıdır. 

Lütfen okur musunuz? 
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DONEM: I 

YIL : 5 

TARİH: 13
 E

k i m 19»9 

YAZILI SORU No-.249/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAGUSA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN İSMAİL BOZKURT'UN 

"KAMU YARARINA AYRILAN TAŞINMAZ MALLARIN 

EŞDEĞER KARŞILIĞI VERİLMESİ PUAN 

DEĞERLERİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ VE EŞDEĞER 

BAŞVURULARI» İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

" Aşağıdaki yazılı sorunun Başbakan ya da ilgili 

likan tarafından yanıtlanması için gerekenin yapılmasına 

tavassutta bulunmanızı saygılarımla rica ederim. 

Soru: 

1 . Daha Snce turizm amaçlı kullanılmak üzere kamu yararına 

ayrılan taşınmaz mallardan hangileri, bu kategoriden 

çıkarılarak eşdeğer mala kaynak gösterilmiştir? 

Eşdeğere kaynak gSsterilen bu gibi taşınmaz malların 

hangileri eşdeğer karşılığı olarak verilmiştir? Kimlere 

verilmiştir? Nasıl(Hangi yb'ntemle) verilmiştir? Şimdiye 

kadar eşdeğere karşılık verilmeyen bu gibi taşınmazlar 

ne yapılacaktır? 

2 . Gerek güneyde terkedilen türk taşınmaz mallarının gerekse 

Kuzeyde eşdeğere kaynak »lan taşınmaz »alların, yürür-

lükteki kurallara gb're saptanmış olan puan değerlerinin 

zaman zaman değiştirildiği bilinmaktedir. Kaç kez bö'yle 

değer değişikliği yakılmıştır? 

H&ngi taşınmazların ya da hangi bölgelerin puan değerleri 

değiştirilmiştir? 

3. Yine yürürlükteki kurallara göre eşdeğer puan değeri 

1 Ekim 1977 tarihindeki taşınmaz değerleridir, lu durumda 

bir kez saptanmış olan pıH» değerlerinin sonradan 

değiştirebilmesi nasıl olmaktadır? hangi gerekçelere 

dayanmaktadır? 

4 . H&lk arasındaki yaygın bir kanıya göre güneydeki taşınmaz 

malların pUM» • değeri düşük gösterilirken Kuzeydeki 

değerler Bzellikle yüksek tutulmaktadır. Bu konuda ne 

diyeceksiniz? 

.../2627 



- 2627 -

İlan edilen eşdeğer kaynak paketine başvuru hakkı, 

yalnızca elinde mal değer belgesi olanlara tanınmıştır. 

Yurttaşın mal değer belgesine sahip «İması, Devlet 

bürokrasisinin çalışması sonucu olduğuna göre, Devlet 

bürokrasisinin tamamlamadığı bir işlem dolayisıyle 

mal değer belgesini alamamış olan hak sahibi kişilere 

başvuru hayrkı tanınmaması, açık bir adaletsizlik 

ve haksızlık değil midir? Devlet bürekrasisinin sonuç-

la»dırıcı çalışma yapmaması dolayisıyle elinde mal 

değer belgesi olmayan, ancak eşdeğeri olan ve 

eşdeğer için gerekli Başvuruyu yakmış olanların 

kaynak paketlerine başvurabilmesinin mahsuru ne olabilir? 

Mahsur varsa bile, adaletsizlik ve haksızlığa meydan 

veren mahsurların giderilmesi gerekmez mi?
 ü

onuç olarak 

bu konudaki engelleri ortadan kaldırmayı düşünülüyor mu? 

Başbakan ya da Bakan tarafından yanıtlanmasını 

rica ederim." 
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DONEM: I 

YIL : 5 
YANIT TARÎHÎ: 17 Kasım 1989 
YAZILI SORU No:249/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ FARTÎSÎ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN İSMAİL BOZKUftT'UN, » KAMU YARARINA . 

AYRILAN TAŞINMAZ MALLARIN EŞDEĞER KARŞILIĞI 

VERİLMESİ, PUAN DEĞERLERİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ VE ! 

EŞDEĞER BAŞVURULARI»İLE İLGİLİ YAZTLI SORUSUNA, [ 

İSKAN BAKANLIĞININ YANITI. ! 

îlgi yazınız ve eki incelenmiş olup, konu hakkındaki! 

bilgiler aşağıdaki şekildedir. ' 

19/07 sayılı davadaki kararı ile Anayasa Mahkemesi
 :

i 

turizm amaçları için turizmle ilgili Bakanlığa yabancıdan i 

kalan taşınmaz mal verilmesini Anayasanın 159(3) maddesine 

aykırı bulmuş bu karar ışığında birtakım taşınmazların 

Bakanlığımıza intikali gündeme gelmişti. Bu husus ile 

41/1977 sayılı îskan, Topraklandırma Ve Eşdeğer Mal Yasası' 

n m 74A. maddesiyle düzenlenmiştir. Maddeye göre; 

a. Eşdeğer mal puanı bulunmayan ancak konut tahsisi açısından 

hak sahibi olan bir kişi konutu turizm ile ilgili bakanlik 

veya kuruluşla imzaladığı kira mukavelesi tahtında tasar-

rufunda tutuyorsa bu konutun mülkiyetini alabilmek için 

eşdeğer mal puanı temin edebilecektir. , 

b. Eşdeğer mal puanı olup da kira mukavelesi tahtında tasar-; 

rufunda sadece bir konut veya bir küçük işyeri bulunanlar 

ise puanları yeterli değilse eksildtkleri kadar eşdeğer • 

mal puanı temin ederek konut veya küçük işyerini* mülkiyeti-

ni alabilirler. İstisna olarak eşde£ercinin tasarrufund^a 

bir konut ve bir küçük işyeri birlikte varsa böyle bir I 

hak sahibi puanları konutu tümüyle küçük işyerini, ise kısjnen 

karşılaması kaydı ile küçük işyerinin mülkiyetini alabilmek 

için eksildiği oranda puan temin edebilir. 
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Yukarıda izah edilen işlemler hususunda Saptama, 

Değerlendirme Ve Tazmin Komisyonları yetkili olup, bu amaçla 

başvuruda bulunmak isteyenlerin taşınmazın Bakanlığımıza 

intikalinden itibaren iki aylık süre içerisinde malın bulun-

duğu îskan Şübe Müdürlüğüne yazılı olarak müracaatta bulun-

maları mevzuat gereğidir, 

Kangi hak sahiplerinin hangi taşınmaz mallar için 

puan temin edecekleri yukarıda belirtilmiş olup, bunlar 

dışında kalan tüm taşınmazların mülkiyetinin verilmesindeki 

yöntem kaynak paketi yoludur. Turizm İşletmeleri Limited 

Şirketinden Bakanlığımıza intikal etmiş taşınmazlar ise 

çeşitlilik arz etmek
1

: r? olup, yukarıda kısaca izahı verilen 

yönteme göre işlemo r,abi tutulacaklardır. 

Gerek güneyde terkedilen, gerekse yabancıdan kalan 

taşınmaz malların puan değerlendirmeleri "Torkedilon Ve 

Özel 3ölselerdeki Taşınmaz Mallar. île Yabancılara Ait Taşın-

maz Malların Değerlendirilmesi Tüzüğü" kurallarına uygun 

olarak yapılmakta olup, 14.6.85, 14.10.85, 22.3.88 ve 

11.8.89 tarihli tadilâtlarla gerek güneyde terkedilen gerekse 

yabancıdan kalan taşınmazların puan değerleri artiîlmıştır. 

Bundan da görüldüğü gibi puan değerleri sadece kuzey için 

değil güney için de artırılmaktadır. 

Kaynak Paketlerine başvuru hakkı sadece Mal De£er 

Belgelerini almış hak sahiplerine verilmiştir, ve bunun 

kaynağı da 41/1977 sayılı îskan, Topraklandırma Ve Eşdeğer 

Mal Yasasının 72. maddesidir. Böyle bir uygulana tamamen 

Yaaa gereci olarak yapılmaktadır. 

Bilgilerine saygılarımla arzederim. 

L k j ^ O 

Mustafa Adaoglu 

îskan Bakanı 
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BASKAN - Teşekkür ederim. Cumhuriyetçi Türk partisi 
Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'ın Karpaz 
Süt Fabrikası" ile ilgili Yazılı Sorusu ve bu soruya Ekonomi 
ve Maliye -Bakanlığının yanıtıdır. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

DOBEEM : X M ü m : 3 Kasaram W m \ 

: 5 • m z i L I SORlü N O : 2 7 ^ 5 / 8 9 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GAZI MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN FERDİ S.SOYER'İN, KARPAZ SUT FABRİKASI" İLE 

İLGİLİ YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki sorularımızın ilgili Bakan veya Başbakanca 

yanıtlanmasını rica ederim. 

1. Karpaa
1

daki Yeni Erenköy'de kurulu bulunan Süt 

Fabrikası bir özel şirkete devredildi mi? 

2. Hangi şirkete devredilmiştir? 

3. Süt Fabrikası ilgili özel kuruluşa hangi 

yöntemlerle devredilmiştir? İhaleye çıkaimış ; mıdır? 

Çıkılmışsa > kaç firrna müracaat yapmıştır? Tercih 

nedeni nedir? 

4. Çalıştırma hakkı hangi şartlarla devredilmiştir? 

5. İlgili özel firmanın geçmişte söz konusu planda 

çalışma tecrübesi var mıdır? 
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DÖNEM : ı YANIT T A R I H I ; 17 Kasım 1989 " 

YıL : 5 YAZıLı SORU NO: 273 /5 /89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN FERDİ S.SOYER'İN, KARPAZ SÜT FABRİKASI" İLE 

İLGİLİ YAZILI SORUSUNA EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞININ 

YANITI. 

Karpaz Süt Faprikası hiç bir özel şirkete devredilme-

miştir. 

Keza, böyle bir konunun müzakeresi dahi yapılmamıştır. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 

BAŞKAN - 5. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Kemal Emirzade'nin "Öğretmensiz Köy Okulları" 

ile ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Milli Eğitim ve 

Kültür Bakanlığının Yanıtıdır. Lütfen okur musunuz? 
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KATİP -

DONEM : I TARÎH: 20 Ekim 1989 

YIL : 5 YAZILI SORU NO;257/5/89 

CUMHURÎYETÇÎ TURK PARTÎSİ LEFKOŞA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN KEMAL EMİRZADE
1

NİN, 

ÖĞRETMENSİZ KOY OKULLARI" İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSU 

" Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili 

Bakan tarafından yanıtlanmasını rica eder saygılar 

sunarım. 

I. Okulların açılması ve yeni ders yılının başlamasının 

üzerinden bir ayı aşkın bir zaman geçti. Öğretmen 

gönderilmeyen köy olduğu, bazı derslerin boş geçtiği 

okullar olduğu bilgimize gelmektedir. Bu doğru mudur? 

II. Doğru ise hangi köylere öğretmen gönderilmedi, neden? 

III. Hangi okullarda hangi dersler boş geçmektedir? 

IV. Boş geçen derslere ne zaman öğretmen görevlendiri-

lecektir?" 
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YANIT TARÎHÎ: 17 Kasım 1989 

YAZILI SORU NO: 257/b/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN KEMAL EMİRZADE
1

NİN, 

'ÖĞRETMENSİZ KÖY OKULLARI" İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSUNA MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR 

BAKANLIĞININ YANITI: 

Ydiıi I. 1: cörev kabul eden bazı geçici öğretmenlerin göreve q itmeme s i 

ya da Orta (iğretime atama alan öğretmenlerin geçici görev-

den ayrılmaları nedeniyle bir süre öğretmen eksikliği olan 

okullarımız olmuştur. 

Yanıt i': Çok değişik yörelerde olmakla beraber, genellikle Karpaz 

köylerindi; olmuştur. Nedeni Yanıt 1
1

 de verilmiştir. 

Yrtiııl (.erekli öğretmenler verildiği için halen boş geçen ders 

bu 1 tınıııaırıak t.adı r. 

Yanıt: A: Yanıt 3
1

 de bu soruya yanıt verilmiştir. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 

./2634 



- 2 6 3 4 -

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yanıt istersiniz, 

alın size yanıt. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Yanıtı çok güzel. 

BAŞKAN - 6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Ergün Vehbi ile Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın İsmail Bozkurt'un birlikte sundukları "Gümrük 

Yolsuzluğu" ile ilgili yazılı soru ve bu soruya Ekonomi 

ve Maliye Bakanlığının vermiş olduğu yanıt. Lütfen okur 

musunuz? 

- / 2 6 3 5 
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KATİP 

DONEM: I 

YIL : 5 

TARİH:24 Ekim 1989 

YAZILI SORU No:259/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGUN VEHBİ İLE GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN İSMAİL BOZKURT'UN BİRLİKTE SUNDUKLARI 

YUMRUK YOLSUZLUĞU" İLE İLGİLİ YAZILI SORU 

" Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili bakan 

tarafından yanıtlaması dileğiyle gerekli işlem için 

durumu saygılarımızla bilginize sunarız, 

1. Basına yansıyan gümrük yolsuzluğu ile ilgili olarak 

resmen itham edilen sanıklar kimlerdir? 

2. Konuya ilişkili olarak itham edilen, hakkında 

tahkikat açılan resmi devlet memuru varmıdır? 

Varsa kimlerdir? 

3. Tahkikata konu olan gümrük yolsuzluğu ile ilgili 
olarak Bevletin vergi kaybı ne kadardır?" 
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DÖNEM : 1 TAM!? TARİHİ ı 17 Kasıa 1909 

YIL : ü YAZILI SORU No:259/5/09 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

ERGÜN VEHBİ İLE GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN İSMAİL 

"BOZKURT'UN BİRLİKTE SUNDUKLARI "GÜMRÜK YOLSUZLUĞU" İLE 

İLGİLİ YAZILI SORUYA EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞININ 

YANITI. 

, Polis tahkikatı devam ettiği nedeniyle bu aşamada sorulara 

cevap verilememektedir. Polis tahkikatını müteakip dosya Başsavcılığa 

intikal ettirildiğinde, Başsavcılık gereken işlemi yapacaktır. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 

BAŞKAN - 7. Toplumcu Kurtuluş.Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Ziya Rızkı ile Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Ergün Vehbi'nin birlikte sundukları "Esentepe ve 

Karşıyaka Köylerinin .Yolları" ile ilgili yazılı sorusu 

ve bu soruya Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanlığının 

verdiği yanıttır. Okuyunuz lütfen. 

I 
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KÂTİP - 2637 ' 
TARİK 24 Ekim 1989 

m Z I L E SOFU NO î: 260/5/B9 

TOPLUMCU.' KURTULUŞ PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ZtoV RIZKI İLE LEFKOŞA^. MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGÜN VEHBİ 'NİN BİRLİKTE. SUNDUKLARI 

"ESENTEPSi: VE:. KARŞIYAKA KÖYLERİNİN. YOLLARI 

ÎLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki sorularım Eteşbakam veya ilgili Bekan tarafından 

yanıtlanması dileği! iüe gereği için durumu saygılarımızla bil-

ginize sunarız*: 

1U Esentepee ve Karpaz g r e s i n e doğru sıralanana diğer köiylerirr; 

dar ve bozuk yollar nedeniyle: yıllardır büyük sıkıntı içinde 

olduğu biliniyoır^ G&sa bu yöreye doğru bir süredir başlatılan 

karayolu çalışmasının Eöentepefye bile ulaşmada» durdurulacağı, 

söylenmektedir*; 

EBal böyle ise yolun devamu ne zaman gündeme gelecektir? 

Proje aşamasu geçildiğine göre yol güzcrgâüaLOin hala 

gizli tutulmasının anlam ve maksadı- nedir? 

ilgili köylüler güzergâh hakkında resmi; bilgiyii ha ngii 

m e r d d e n alabilir? 

Proje kesinleştikten^ sonra bu yol güzergâhında kime 

n a miktarda arazi tahsisi yapılmıştır?' 

4v Karşıyaka köyünün yolu adeta geçit vermeyecek boyutta 

bozulmuş bulunuyor* fflaı bozuk kısım, kösçe gidiş gelişlerde 

araçlara büyük zarar vermektedir
0
-

Buu yolun tamiratına ne zaman başlanacaktır? 
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DÖNEM :1 YA8IT TARİHÎ :X7 Kikia 

YİL : 5 . YAZILI SORU NO : 260/5/Ü9 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ SAYİN ZİYA 

U1ZKİ İL t: LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERGÜN VEHBİ'NİN 

BİRLİKTE SUNDUKLARI "ESENTEPE VE KARŞİYAKA KÖYLERİMİN 

YOLLARI" İLE İLGİLİ YAZILI SORUNUN 1, 2 VE 4. MADDELERİNE 

ULAŞTIRMA, 3AYINDIRLIK VE TURİZM BAKANLIĞININ YANITI: 

ii M 

Yanıtl: Esentepe vte Karpa? yöresine doğru uzanan Arapköy 

Ayırımı-Çayırova arasındaki yol, Kurs Projesi adı altında KKTC 

Karayolları Master Plânı Yatırım Projeleri arasında bulunmak-

tadır. 

Yapımı plânlanan Yeni Elektrik Santralının mevcut karayolu 

üzerine plânlanmış olması nedeniyle, sözkonusu yol projesinin 

bu bölgedeki 2,5 km kısmının yapımına Öncelik verilmiştir. 

Projenin geri kalanının yapımı önümüzdeki yıllarda devam ede-

cektir. 

Yanıt 2 : Sözkonusu yolun sadece yapılan 2,5 km'lik kısmının 

projesi yapılmıştır. Diğer kısımlarda henüz belirlenen bir güzergâh 

mevcut değildir. 

Yanıt tfi Karşıyaka köy yolunun asfalt yama ile bakım 

onarım işleri Karayolları Dairesi ekiplerince muntazaman 

yapılmaktadır. Mevcut yolun geliştirilmesi KKTC Karayolları 

Master Plânı kapsamında olup, ileriki yıllarda yapılabilecektir. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 
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YIL : 5 

- 2 6 3 9 -

YANIT TARİHİ 

YAZıLı SORU NO 

: 30 Kasım 19H9 

: 260/5/89 . 

Tnpi ıiMnıı KURTULUŞ PARTTNT r.TRNF MTı ı TTI/FKÎI t 

SAYıN ZIYA RıZKı ILE LEFKOŞA MILLETVEKILI 

SAYıN ERGÜN V/EHBT'NIN BIRLIKTE SUNDUKLARı 

"LbtNltl'L l/L KARŞıYAKA KÖYLERININ YOLLARı" 

ÎLE ILGILI YAZıLı SORUYA ISKAN BAKANLıĞıNıN 

YANİ!i: 

Soru önergesinin 3. maddesi hakkında saptanan bilgiler ekteki 

çizelgelerde sunulduğu gibidir. 

Sözkonusu çizelgelerde belirtilen tşhsis ve kesin tasarruf ile 

verilen kuyııuklur l'JUU-tll yıiiuiiııdu yupıiuıı revi/yuıı sonucu tahalble 

şahıslara verilmişti. TBK statüsü altında şahıslara verilen kaynaklar 

i86 yaklaşık iki yıl tince gerçekleştirilmiş olup, sözkonuau yol projesi 

o dönemlerde kesini eğmemi;,iti. 

Meclis Üyelerinin hilgİBİne saygı ile arznlunur. 
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BAŞKAN ^ Teşekkürler. 
İ 

8. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ergin Abdullah'ın "Hayali Hasta Hayali Reçete 

Konusundaki Gelişmeler" ile ilgili yazılı sorusu ve 

bu sorı^ya Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığının yanıtı. 

Lütfen okur musunuz? 
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DONEM : 1 

YIL : 5 

KATİP-
- l€M -

TARÎH s 24 Ekim 1989 

YAZILI SORU NOî 261/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜKK. PAKTİSİ GAZİ MAGUÖA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGİN ABDULLAH'IN »HAYALÎ HASTA HAYALÎ REyBTE 

KONUSUNDAKİ GELİŞMELER» ÎLE ÎLGÎLÎ YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili Bakan tarafından 

yanıtlanmasını rica ederim. 

1 . Kamuoyunda, "hayali hasta, hayali reçete" oyunu ile 

büyök yankı yapan, Sağlık Bakanlığı ile Sosyal 

Sigortalar veznesinden büyük miktarlarda para 

çekildiği iddiaları ile başlatılan soruşturma 

sonuçlandı mı? 

2 . Yürütülen soruşturma sonuçlanmış ise, sorumluların 

kimler olduğu saptanabildi mi? Saptanabilen sorumlular 

kimlerdir? Sorumlular hakkında herhangi bir İşlem 

başlatıldı mı? Varsa, a l m a n önlemler nelerdir? 

3. "Hayali hasta hayali reçete" oyunu ile Sağlık 

Bakanlığı ve Sosyal Sigortalardan çekilen gerçek 

para t u t a n tespit edilebildi mi? Tespit edilmiş 

ise miktarı ne kadardır? 

4 . Konu ile ilgili olarak Sayıştay devreye girdi mi? 

Varsa, Sayıştay'ın araştırma, denetim ve kontrol 

bulgularınelerdir? 

. . / 2 6 4 3 
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DONEM: I 

YIL : 5 

YANIT TARİHÎ:20 Kasım 1989 

YA/ILI SORU NO:261/5/89 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GAZİ MAGUSA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN ERGİN ABDULLAH'IN 

"HAYALÎ HASTA, HAYALİ REÇETE KONUSUNDAKİ 

GELİŞMELER» İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANLIĞININ 

YANITI 

11

 - İlgi yazınız ekindeki, Cumhuriyetçi Türk Partisi 

Magusa M i i ı
e t V

e k i l i Sayın Ergin Abdullah'ın; 261/5/89 

numaralı, "llayuli Hasta, Hayali Uecet.e konusundaki 

Gelişmeler" hakkındaki yazılı S»ru önergesine ilişkin 

yanıtlarımız aşağıda takdim edilmektedir. 

1. Sosyal Sigortalı hastalarca özel eczanelerden satmalın-

mış ilaçlara ait ederlerin ödenmesi esnasında yolsuzluk 

yapıldığına dair haberlerin 1989 Nisan ayının ikinci 

yarısında, yerel basında yer alamak üzere başlatılmış 

olan soruşturma halen sürdürülmektedir. 

2. Yürütülen soruşturmanın, sonuçlandığına dair henüz 

bilgili kılınmış olmadığımız nedeniyle, sorumluların 

kimler olduğuna ilişkin fikir beyan etmemize olanak 

yoktur. 

3. Sosyal Sigortalardan usulsüz olarak para çekilip, 

çekilmediği henüz adli makamlarca ispatlanmış delildir. 

Konu ile Llgili olarak, Sayıştay başkanlığı devreye 

girmiştir. Sayıştay. Başkanlığı'nın araştırma, 

denetim ve kontrol bulguları, Emniyet G
P
nel 

Müdürlüğü yetkililerine sunulmuştur. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

9. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Ergin Abdullah'ın "Tamek ve Sağra Mamullerinin ithali" 
ile ilgili yazılı sorusudur. Lütfen okur musunuz? 

Bilgilerinize saygı ile arz ederim." 

.72644 
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DONRM: I YANIT TARİHİ:20 Kasım 1989 

YIL : 5 YAZILI SORU No:262/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGİN ABDULLAH'IN, "TAMEK VE SAGRA 

MAMULLERİNİN İTHALİ" İLİ;) İLCJl.l YAZILI SOKUCUNA 

TİCARET VE SANAYİ BAKANLIĞININ YANITI 

" Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Magusa Milletvekili 

Sayın Ergin Abdullah'ın "Tamek ve Sağra Mamtlllerinin 

ithali" ile ilgili yazılı soru önergesi konusunda 

Bakanlığımız'a^gönderilen ilgi yazınız incelenmiş, bu 

konuda Bakanlığımız'ca derlenen bilgiler aşağıda özetlen-

miştir. 

1. Tamek ve Sağra mamüllerinin KKTC genel bayi ve/veya 

acentesi bulunmamaktadır. 

2. Tamek ve
 s

n
ğ r a mamüllerinin 1989 yılı içerisinde 

ithalâtçıları Kâzım Ahmet ftaşit ve Orundall Ltd. 

firmalarıdır. 

3. Tamek ve
 s

a
ğ

r a

 mamüllerinin 1989 yılı içerisinde 

ithalâtı aşağıda gösterilmiştir: 

4 . Tamek ve S
a
ğra mamülleri 1989 yılında Mağusa Gümrük 

• Kapısından ithal edilmiş olup, ithalatçılar Orundalı Ltd. 

ile Kâzım Ahmet ^aşit firmalarıdır. 

5. ithal edilen T
a
mek ve S

a
ğra mamüllerinin imal ve son 

kullanım tarihleri yukarıda 3'üncü paragrafta 

belirtilmiştir. 

6 . İthal edilen Tamek ve
 s

ağra mamüllerinin
 T

üzük ve 

yönetmeliklerde öngörülen son kullanım tarihi süresine 

aykırı olduğu iddiaları doğru değildir. 

Durum bilgilerinize saygı ile arz olunur". 

./2646 
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İthalâtçı Firma 

Kazım A.Raşit 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

10. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Ergin Abdullah ile Girne Milletvekili 

Sayın Ziya Rızkı"nın "Tepebaşı - Akdeniz ve Lapta-

Karava Yörelerinde Dolunun Yarattığı Hasar ve Zararlarla" 

ilgiliYazıIı soru ve bu Soruya Tarım ve Orman 

Bakanlığının Yanıtı. 

Lütfen okur musunuz? 

.72648 
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DONEM: I 

YIL s 5 
TARÎH:27 Ekim 1989 
YAZILI SORU No:265/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGUN VEHBÎ ÎLE GİRNE MİLLETVEKİLİ SAYIN 

ZİYA RIZKI'NIN BİRLİKTE SUNDUKLARI "TEPEBAŞI-

AKDENIZ VE LAPTA-KARAVA YÖRELERİNDE DOLUNUN 

YARATTIĞI HASAR VE ZARAR»II,E İLGİLİ YAZILI 

SORUSU 

" Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili bakan 

tarafından yanıtlanması istemi ile, gerekli işlem için 

durumu saygılarımızla bilginiz* sunarız: 

1. Geçtiğimiz yıl Girne İlçesi, Tepebaşı, Akdeniz 

köyleri yöresinde meydana gelen don olaylarında 

yapılan tesbitler sonucu kaç kişiye, ne kadar 

tazminat ödenmiştir? Tesbit yapılmış ama hiçbir 

tazminat ödenmemiş üreticiler kimlerdir? Bu 

ayrıcalıkta kıstaslar nelerdir? 

2. Geçtiğimiz günlerde Lapta-Karava yöresi arazilerde 

meydana gelen şiddetli dolu olayı muz ve diğer 

meyve bahçeleri ile sebzeye büyük zarar vermiştir. 

Bu konuda Hükümet durumu araştırıp gerekli 

değerlendirmeyi yaptı mı? Yaptıysa saptanan resmi 

hasarın boyutu nedir? Tazminat sonucu ne zaman 

alınabilecektir?" 

../2649 
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DONEM: I YANIT TARİHÎ; 23 Kası» 1989 

YIL S 5 ' YAZILI SORU No:265/5/89 -

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGTIN VEHBÎ VE GÎRNF, MİI.T.KTVEKtT.Î SAYTN
 v 

ZÎYA RIZKI'NIN BİRLİKTE SUNDUKLARI "TEPEBAŞI-

AKDENÎZ VE LAPTA-KARAVA YÖRELERİNDE DOLUNUN 

YARATTIĞI HASAR VE ZARAR" ÎLE İLGÎLÎ YAZILI 

SORUYA, TARIM VE ORMAN BAKANLIĞININ YANITI 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Ergün Vehbi ile Girne Milletvekili Sayın Ziya 
Rızkı'nın 22 Ekim, 1989 tarihinde K.K.T.C. Meclisine ; 
birlikte sundukları "Tepebaşı - Akdeniz ve Lapta-Karava 
yörelerinde Dolunun yarattığı hasar ve zarar" ile ilgili 
265/5/89 numaralı soru önergesi Bakanlığımız tarafından 
tetkik edilmiş olup sözkonusu önergeye ilişkin görüş-
lerimiz aşağıda belirtildiği gibidir. 

1- Geçtiğimiz yıl Girne ilçesi Tepebaşı ve Akdeniz 
yöresinde don hadisesi vukubulmuş değildir. 

Mamafih Ocak, 1989 tarihinde Akdeniz köyünde vuku-
bulan dondan dolayı sigorta kapsamına giren Narenciye 
ürünü için 12 üreticiye 7.166.000 TL (yedi milyon yüz 
altmışaltı bin TL) ödeme yapılmıştır. 

Sigorta kapsamına giren ürünlerde zarara uğrayıp 
da ödeme, yapılmayan hiçbir üretici yoktur. 

Yine Ocak ayı içerisinde sigorta kapsamına girme-
yen "Seralarda" fırtınadan dolayı bazı serklar çökmüş 
ve sera örtüleri parçalanmıştı. Bu amaçla 8.2.1989 tarih 
ve E(K-3) 133-89 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile üretimin 

. devamlılığını sağlamak amacıyle ve tamamıyle Devlet yardımı 
şeklinde 3 kişiye 1.347.150 TL. Devlet Bütçesinden Yardım 
yapılmıştır. 

2- 26.10.1989 tarihinde Girne Sahil şeridini etkileyen 
kötü hava şartları Lapta ve Karava'da çok kısa süre ile 
yağmurla karışık etkisiz bir dolu yağışına neden olmuş, 
tarımsal ürünlerde özellikle "otsu"bitkilerde %5'i aşmayan 
zararlanmalara neden olmuştur. Bu oran 1989 Bitkisel 
üretim Zorunlu Sigorta Tüzüğünde belirlenen %20 zarar 

. / 2 6 5 0 
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S H k ? ü § ü k o l d u & u i ş i n bölge «Dolu'dan Zarar 
Gören Bölge" olarak ilân edilmemiş ve şahıs bazında 
herhangi bir değerlendirmeye gidilmemiştir. Buna 
mukabil Girne kaza^* Esentepe köy hudutları dahilinde 
S . !

n

İ £ ı
k x

2
l s

İ «
d a e

î
k

}
l i b u l u n

a n 1 H.D salatalık (Hıyar) 
bu bölgede düşen doludan dolayı %100 oranında etkilen-
miştir, Gerekli tazminat işlemleri tamamlandıktım 
«onra ilgili üreticiye yapılacuktır. 

Saygı ile takdir ve değerlendirmelerinize 
|urz olunur. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim 
• • 1 ' • * 

„ . Cumhuriyetçi Tür. P a r t i s i LefKo,, H i U e t v e U H 

Sayın Hasan Sarıca'nın, «Göçmenköy Kanalizasyonu» .1. 

i l g i l i
 y a z U . soru ve bu soruya t . » . BaUnl.Sının 

.yanıtı. Okur musunuz lotfen? 

t 

../2651 



DONEM S 1 

YIL : 5 

KfTİP- -2651 
YAZILI SORU NOî 267/5/89 

TARİH : 27 Ekim 1989 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN HASAN SARICA'NIN "GOÇMENKOY 

KANALİZASYONU"İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

N

 Aşağıdaki yazılı sorularımın Başbakan veya ilgili 

Bakan ve/veya Bakanlar tarafından yanıtlanması için 

tavassutlarınızı arzedeslnu. 

Soru 1 . Göçmenköy'de yapılan kanalizasyon hangi makam 

tarafından,. hangi Şirket veya Şirketlere yaptırılmıştır? 

Soru 2 . Yapılan kanalizasyonun bazı yerlerindeki cögar 

kapaklarından taşmalar olduğu doğru mudur? 

Soru 3«? Eğer pis sular rögar kapaklarından taşıyorsa önlem 

olarak ne yapıldı veya yapılması düşünülüyor? 

Soru 4 . Yollara taşan pis suların hastalık kaynağı ©lduğu 

düşünüldüğünde ne gibi önlemler alındı veya 

alınması düşünülüyor?" 

..72652 
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DONEM: I YANIT TARİHİ: 23 Kasım îytîy 

YIL : 5 YAZILI SORU Nor 267/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN HaSÂN SARICA'NIN, "GÖÇMENKÖY KANALİZASYÇNU" 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, İSKAN BAKANLIĞININ 

YANITI 

Sözkonusu soru önergesine atfen derlenen bilgiler 

aşağıda sunulduğu gibidir. 

(1) Göçmenköy*de yapıian kanalizasyon projesi İskân 

Bakanlığı Sosyal Konut Birimi tarafından yaptırılmıştır. 

Göçmenköy kanalizasyon projesi Galip Bozalp İnşaat Şti. 

ve Emek İnşaat Şti. Ltd. tarafından yaptırılmış olup 

Uç Etapta tamamlanmıştır. (Göçmenköy kanalizasyon 

projesi îş Koop Kanalizasyon Projesi, Polis Sosyal 

Konutlar Kanalizasyon Projesi Sosyal Konutlar ve 

yakın çevresi kanalizasyon projesi ve Kollektörler ve 

Geçici pis su tasviye tesisi tatbikat projesiyle bağ-

lantılı olarak yapılmıştır. 

(2) Y a p ı l a n kanalizasyonun belirli bölgelerdeki rttgarları 

nın aşağıdaki gerekçelere bağlı olarak taştığı hususu 

gerçektir. Ancak gerekçeler ne olursa olsun Bakanlıgı-

• mız bu konuya anında müdahale etmek suretiyle akışın 

normal olmasını sağlamaktadır. 

(3) Menhol kapaklarından yukarıdaki sebeplere bağlı olarak 

taşma olması halinde Bakanlığımız konuya müdahale 

etmekte, tıkanan kısımlar açtırılmaktadır. 

. . / 2 6 5 3 
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(4) Taşan kısımlar bol su ile yıkattırılmakta ve 

dezenfekte edilmektedir. 

Bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Madde 2 altında toplanan gerekçeler şöyledir: 

a. Menhol kapaklarından menhole atılan kamış, demir 

çubuk veya tahtalar boru ağızlarında engel teşkil 

etmekte, gelen katı maddeler ile kağıtlar akıntıyı 

engellemekte ve o noktada yükselen kanalizasyon 

sularının taştığı saptanmıştır. 

b. Özellikle kış aylarında yağlı artıklar kanalizasyon 

suyuna karaşınca birleşmekte ve yağ kütüğü şekline dö 

nüşmekte ve tıkanmaya sabep olmaktadır. 

c. Kanalizasyonu olan ülkelerde özel araçlar ile yılın 

belli zamanlarında menhollere bağlı borular çok ba-

sınçlı su ile temizlenmektedir. Nitekim bir şiire 

önce LTB Birleşmiş Milletler aracılığı üe Rum tara-

fından getirilmiş olduğu araç ile 4 yıl sonra ilk 

defa Kanalizasyon boruları temizlenmiştir. 

Milletvekili Sayın Mehmet Altınay'ın Beyarmudu Belediye 

İdare Amirinin Görevine Son Verilmesine ilişkin Yazılı 

Sorusu ve bu Soruya İçişleri, Köyiş'l'eri ve Çevre Bakan-

lığının yanıtıdır. Lütfen okur musunuz? 

Mustafa ADAOGLU 

îskân Bakanı 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

12. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

. /2654 
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DONEM : 1 \ - 2654 - TARİH : 7 Kasım 1989 

YIL : 5 YAZILI SORU NO: 274/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZI MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN MEHMET ALTINAY'İN, "BEYARMUDU BELEDİYE İDARE 

AMİRİNİN GÖREVİNE SON VERİLMESİ" İLE İLGİLİ YAZILI 

SORUSU 

" Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili Bakan tarafından 

yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim. 

1) Belediye yönetiminin mahkeme kararlarını uygulamadığınd 

Hükümetin haberi var mı? Varsa, mahkeme kararının 

uygulanması için ilgili bakanlık ne gibi girişimler
1 

yapmıştır? 

2) Belediye İdare Amirinin geriye dönük hakları neden 

ödenmemektedir? Alacakları ne zaman ödenecektir? 

3) Belediye İdare Amirinin neden maaşı ödenmemektedir?" 

an 
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YANIT TARİHÎ: 23 Kasım 1989 

YAZILI SOMI NO: 274/5/89 

TOPLUMU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN MEtMET ALTINA*'IN. "BEYARMUOU BELEDİYE İDARE 

AMİRİNİN GÖREVİNE SON VERİLMESİ" İLE İLGİLİ YAZILI 

SORUSUNA İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANLIĞININ 

YANITI : 

1.- 1 Aralık 1983 tarihindi İdare Aairi olarak göreve atanan 

fakat daha sonra İdare Aairligl kadrosu reddedilen Hasan Gançalp Belediye 

Nadls kararıyla 1 Ekin 1986 tarikinden İtibaren Gaçlcl İşçi StatOsOnde 

çaliftiralnaya baflaaış. fakat adıgeçen bu görevi kabul ett»yerek 

MklMnya başvmNştu. Y.i.N.'nin 23.10,1967 Ürik n Y.l.N. 157/06 

sayfalı kararıyla başvurusu haksız buluaauş va raddadilalftl. Bunun 

•ınjina adıgeçen 31 Ekin, 1987 tarihinde i* ten ayrı iniş vt bu arada 

Y.İJL istinaf naMuneslne da aOracaat etnişti. İstinaf nahk—»sinin 

10. JL1969 tarih va 26/87 sayılı kararıyla 1.12.1963 tarihinde İdam 

Aaftrft Mevkiine tayin edilen Hasan Gençalpı'ın bu navkiye atamasının 

yasal olduğu t*ylt adi İniştir. Ru durtada adıgeçen 9 Ekin. 1969 

tarfthlnda yanldan Rayarnudu Raladlyasinda göreve baflnaiftır. 

2- Raladiya İdara tairinin geriye dönOk hakları, hukuki gOrttş-
lar alındıktan w belediye bütçesinde bunun gerektirdiği «araklı 
dBaanleneler yapıldıktan sonra Ödenecektir. 

3- Raladiya İdare Mirinin aaaşı halan OdanMktndlr. 

Görlteoagi gibi, nahkana kararlarının Belediye yOnatininca 

NTÜUaneedığı vaya İlgili klşlya Maş ödemediği hususundaki 

iddialar taaaaan asılsızdır. 

Haclls üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

13. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili 

Sayın Fadıl Çağda'nın,11'inci Kaynak Paketi ile İlgili 

Yazılı Sorusu ve bu soruya İskan Bakanlığının yanıtıdır. 

Lütfen okvr musunuz? 

KÂTÎF -

D Ö N E M : I T A R İ H : 24 E k i m 1989 

Y I L : 5 Y A Z I L I S O R U NO : 2 6 4 / 5 / 8 9 

C U M H U R İ Y E T Ç İ T Ü R K P A R T İ S İ G İ R N E M İ L L E T V E K İ L İ 

S A Y I N F A D I L Ç A Ğ D A ' N I N , " X I . K A Y N A K P A K E T İ " 

İLE İ L G İ L İ Y A Z I L I S O R U S U 

A ş a ğ ı d a k i Y a z ı l ı S o r u l a r ı m ı z a B a ş b a k a n v e y a 

İ l g i l i B a k a n ı n y a n ı t v e r m e s i n i r i c a e d i y o r u z . 

S o r u I - İ s k â n B a k a n l ı ğ ı n ı n ilân e t t i ğ i en son 

X I . P a k e t t e kaç p a r ç a g a y r i m e n k u l m a l y e r 

a l m ı ş t ı r ? Bu g a y r i m e n k u l u n t e k e r t e k e r ve 

t o p l a m p u a n e d e r i n e d i r ? 

S o r u II - S ö z k o n u s u m a l l a r için kaç y u r t t a ş b a ş v u r m u ş t u r ? 
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YAZILI SORU NO: 264/4/89 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 

SAYIN FADIL Ç A Ğ D A ' N I N , " X I . KAYNAK PAKETİ» 

İLE İLGİLİ YAZILI S O R U S U N A
r
 ISKAN BAKANLIĞININ 

Y A N I T I . 

"Cumhuriyertçü Türkc Partisi. Girne Milletvekili Sayın. 

FadıH Çağda "nın. "XI» Kaynak, Paketi" ile: ilgili Yazılı Sora 

Önergesi İncelenmiş olup aşağıdaki bilgiler derlenmiştir» 

1„ X I . Kaynak paketinde toplam 8514 parça gayri menkul mal 

yer almış ve malların teker teker puan durumları ekte gös-

terilen kaynak paketinde görüldüğü gibidir.. 

2.. Sözkonusu gayrimenkul mallara 2926 halcsahibi müracaat 

etmiştir.; 

Bilgilerinize saygılarımla arzederim.
1

" 
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SJTONO Pafta/Horlta Mahalle Parsel No 

I' aoJ
2

^
2 1

*®*
3

- Y.GÎRNE 700 Blok J 
3516 
J517 
lülfl 

52i-"' • 

523 
524 
525 
526 
527 
528 

529 

12/21.E.1 Y.GİRNE 
M 
M 

M 

M 

N 
W 
M 
M 

M 

II * 

N 

M 

M 

M 

"ın 

700 Blok X 
m 
N 
w 
M 

M 
N 

M 
M 

M 

700 Blok D 
700 Blok D 

M 

N 
M 

. N 

GcfCc . 
Dairîlo Puanı 

i. İti 

' i ı 
1.Katta 
İİJCattia 
a.JUtta 
2,Kattk 
2.Kâtta 
3.Katta 
3 . ila t ta 
3 . Katta 
4.Katta 
4.Katta 
4 . Katta 
1.Katta 
1.Katta 
2.Katta 

M - 5 : ,
 s
 2! I J.o 

NQ 3., 
•Mfo.fc 
No 5 
NO 3 
No 
No 

2 
5. 

No 3 
No 
No 
NO 
No 
No 
No 
No 

2 
5 
3 
2 
3 
2 
3 

3.Katta No 3 
3.Katta NO 2 
4.Katta No 3 

. 267769 
'.2*>Û85Î, 

2677oy. 

250051 
26r/6y 
250851 
250851 
267769 
250851 
221313 
193323 
221313 
221313 
193323 
221313 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Milletvekilleri; 

gruplar arasında varılan anlaşma gereği görüşmeleri burda 

kesiyorum. Buyurun Sayın Alpay Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan 

sözlü sorulara geldi sıra. 

BAŞKAN - Evet ona baktım ben ama... 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Sözlü 

sorularda iç tüzüğümüz emrediyor, diyor ki; her toplantıda 

Hükümet edilir 66'ncı maddede. Herhalde Hükümet Meclisimizde 

şu anda temsil edilmektedir. 

BAŞKAN - Evet ben de onun için baktım. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakanlar 

lütfederler de bakarlarsa Hükümeti kimin temsil ettiğini... 

BAŞKAN Evet ikinci haftadır geçiyor sizin bu 

sözlü sorunuz. Sayın... 

MÎLLÎ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Neydi sorusu? 

BAŞKAN - E , sözlü soruya dönüştürülen yazılı 

sorular vardır, üç tanedir bunlar. Bir tanesi Toplumcu 

Kurtuluş Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın Ergün Vehbi
1

nin 

vekâlet ve mal bildirimi ile ilgili yazılı sorusudur. 

Sayın Bakanın İrana cevap vermesi gerekir. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Okuyayım. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yanıt geldi mi 

Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Sözlü soruya dönüştüğü için Sayın Bakan 

cevap verecek buna. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
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BAŞKAN - Benim bu söylediklerim şu anda 

yazılı olup da sözlüye dönüştürülenlerdir. 

Peki zaten soru sahibi de burda değil. Onun 

için şimdi ben sözlü soruya geleyim, Sayın Alpay 

Durduran
1

ın istediği konuya geleyim ben esas, ona 

cevap verebilirse Sayın Hükümet kanadı versin. 

Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durduran'ın 

"Askeri..." 

1 TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Bağımsız değil efendim. 

BAŞKAN - 0 zamanki müracaat şekli bu şekildeydi. 

Sayın Alpay Durduran'ın "Askeri Yargıdaki gelişmeler" 

ile ilgili sözlü sorusu ve bu soruya Başbakanlığın 

yanıtıdır. Var mı yanıtı? 

KÂTİP - Var efendim? 

BAŞKAN - Verebi1irseniz Sayın Taşkent Atasayan 

Sayın Başbakan adına yanıt verin. Sunuyoruz efendim 

bu yanıtı, Sayın Bakan Taşkent Atasayan sunacaktır. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN -

DONEM ẑ  £ 

YIL s 5 

TAEÎffl : 2 a Ekim 1989 

SOZLÖ SORUT NO: 66/3/0-9 

LEFKOgA BAKIMSIZ MİLLETVEKİLİ SAYIN. ALPAY DURDURAN;' İN 

«ASKERÎ. YARGIDAKİ GELİŞMELER" İLE İLGİLİ SOZLÖ SORUSU' 

Aşağudakii. sSzIlttı sorunun Başbakanı tarafından) yanıtlanması. 

jüff.tnı gerekli. iişDemdürii y.apajlmaaunxı rica ederim^ 

li, Güvenlik Kuvvetlerdi Komutanlarının bir emirlia», bağlix dairelerinin 

bu arada, askeri savcılığım ve mahkemenin; d® çalışma* saatlerindi 

yenide® düzenlemek. istediğini* 

axx hukuk: daiEutfmajm olanı sav-cuHantt bunun Yasaya aykurı 

olduğunu: tteâEirrtfctÜikajeriini ama komutanlığın: nsraır ettiğini* 

ÜBiîlece bazn. memurİarum Tasaca g0re çalışmaca bagladajgınaı 

öğrenmüş bulunuyorum^ 

ifcı̂ Tinrr doğru mudur? Dafenıı ise Ko«uıfcanIık yasalarımızın 

OatOnde «mir verme yjetki sinil m i kınffllanmatefcadıır? 

Başbakanlığımıza bağ.ljı GKK'nim böylee bir tutumu varsa
r 

sizim haberiniz yok mu? Varsa n e önlemi aUdumizî 

Sa-^caJJarm,, bu, sürtüşmeler sonucu hukuksal] mflAala'larma 

iitibar edilmediğini görerek süviOi yargıya geçmekte oldukları, 

doğru muduzt? 

Kaç savcu. nakil y a p m ı ş kap savcu. henttz başvuruda 

bulunmuş durumdadır? 
t 

3* GSİ^aığjLnınv, a «çeri mahkeme başyargıcına. disiplinsizlik 
iddİasiL ila. şikâyet ettiği w duruşma sının yapılmakta olduğa 

doğru mudur? 
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TRıüıraunui üce^enmedlğl Mır yangıoım techlis. beUggs $mfi:„ 
GKK'MDLMÛ iptal ©derek yargıan askeıre aOlnraya-ı çalngtı&N 

dogpmı mudur? 

D o ğ m ı ise G K K
r
 k e n d i yargıcına Üçe alınırken ibraz: 

edileni ter his belgesini: incelemeılıiş midin? 

Oaba ksaf ki gide: İptali! gerekeni terhis belgesi 

olduğunu, bu; olay; nedeniyle, araştıracak değerde buluyor 

musunuz? 

Terhis belgesi iptali. iilıe askere almaya kalkmak, bir ceza 

mıdıir^ "SRırt: gJJrevi ceza niteliğine mfi &3nagmttgtür? 

AHtjı aydır sürem ftomutan*-yargaı kavgasını) nasıU önlemeyi 

düşünüyor sunu z ? 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYEI1 

BAŞBAKANLIĞI 

BB/5/85 

66/5/89 nüme rsiı Lefkoşa, i i - i r.. i Ç 
Sözlü Soru önergesin® 
Yanıtımız. 

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Beşksniırı, 

LePkoşs. 

İlgi: 23 Ekim 13E3 tarih ve SS No:6Ğ/5/89 ssyılı yazınız. 

Lefkoşe Bağımsız Milletvekili S e y m Alpcy Durdursn ın 

sormuş olduğu "Askeri Yargıdaki Gelişmeler" ii= ilgili 56/5/25 

numaralı Sözlü Soruya yanıtımız skte sunulmuştur. 

Sözkonusu Sözlü Soru önergesine Cumhuriyet Meclisinde 

sözlü olerak dî yanıt verilecektir. 

Biigi ve geregini saygılarımla, istirham ederim. 

Dr.Derviş EROfiLU 

8aşb?.k=n 

Eki: 

(1) Yenıt. 
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DÖNEM : I TARİH :2ü Ekim 1989 

YIL : 5 SÖZLÜ SGRU Nü:£6/5/85 

LEFKOŞA BAĞIMSIZ MİLLETVEKİLİ EAYIN ALPAY DURDURAN'IN 

"ASKERÎ YARGIDAKİ GELİŞMELER" İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSUNA 

YANITIMIZ 

Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı Karargâhı, Kurum ve Bağlı Birliklerin 

çalışma saatleri Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığmcs düzenlenmektedir. 

Bir Komutanlığın bazı bölümleri ayrı,bazı bölümlerinin ayrı se&tlerde 

çalışması mümkün değildir. ' 

Askeri Savcı Zeki Gündüz kendi isteği üzerine Yüksek Adliye 

Kurulunca Girne Kaza Mahkemesine Yargıç olarak atanmıştır. Bu görev 

daha üst bir görevdir. 

Güvenlik Kuvvetleri Askeri Yargıteyınds görevli Askeri Yargıtay 

Yargıçlarından birisi bazı nedenlerle "Askeri Sevcı ve Yargıç Atama 

ve Disiplin Kurulu'na sevk edilmiştir. 

14/ûü ve 35/81 sayılı Askerlik ve Yedek f-ubaylık Yaatisı uyu*ir.r.c ÇE.0 

içindeki ihtiyet personelin tespiti ve keynağınm belirlenmesi amacı 

ile ilk defa olarak 1 Ocak - 1 Haziran 1985 tarihleri arasında 

ihtiyatlık yoklaması yapılmıştır. Nüfus Başyazmanlığı ile koordineli 

çalışarak yoklamaya gelmeyenler de tespit edilerek tüm bilgiler bilgi-

sayara aktarılmaktadır. Bu çelişmeler esnasında Askeri Yargıç Mehmet 

Emin özsüer'in Şahsi DosyBSindan Askerlik Hizmetini eksiksiz yapıp 

yapmadığı konusunda tereddüde düşülmüş ve kendisinden sadece terhis bel-

gesinin ibrazı istenmiştir. Terhis Belgesi olmayan her vatandaş, istek 

üzerine ibrsz etmektedir. Yargıç Mehmet Emin Özsüer, Komutanlığın yazılı 

talebine rağmen Terhis Belgesini ibraz etmemekte ısrar etmektedir. 

Bu yargıcın da bir "vatandaş" olduğu unutulmamalıdır. 

Yüce Meclis Üyelerinin bilgisine s^ygı iie £rzolunur. 
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SAGLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)-
* 

Konusu olmadığı için... 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent 

Atasayan. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan 

konuşma hakkı bende. 

BAŞKEN - Buyurun Sayın Alpay Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, Sayın 

milletvekilleri; komutanlığın askeri yargı ile ilgili 

olarak bazı tasarruflarının sorunlar yarattığı aşikardır. 

Soru sorduk açıklama istedik. Bize giaderilen yanıt sorularımıza 

bir karşılıktır ama bir yanıt değildir. Bu t«m şey değil 

benzedi "Emret Bakanım" filmindeki ifadeye benzedi. 

Dayma bir karşılığımız*olsun ama sorunun bir yanıtı 

olması gerekmez diye öğütte bulunuyordu Bakana en üst 

derecedeki bürograt,müsteşar tavsiyede bulunuyordu. 

MUSTAFA ERBÎLEN (Yerinden) (Devamla) Taşkent 

Atasayan söyleyen bunları? 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Karşılığınız olsun ama 

sorunun yanıtı olması gerekmez dedik ve ona göre bir kar-

şılık aldık. Biz de yanıt almış değiliz. 

MÎLLÎ EGÎTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yetinden) -

Yani o serilerden de.ders alıyorsunuz. 
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EKONOMİ VE MALÎYE BAKANÎ MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

Mariyanna'dan da ders aldı. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ders alıyoruz görüyoruz ki 

Öğreniyorlar bizse hep yanıt vermeye çalışıyoruz karşılık 

değil. Bu aşikârdır.Askeri savcılıkta bulunanlar gidip sivil 

kesime yargıç veya Savcı atanma için müracaat getirmişlerdir» 

Birinin müracaatı uygun görülmüş ve karşılıkta da belirtildiği 

gibi artık askeri yönünden kurtulmuştur. Ama askeri yargının 

savcılığı da artık hukukun elinden kurtulmuş bulunuyor. 

îlgili hakimle olan konu hala daha sürmektedir» Askeri 

yargının başkanı olan yani Başyargıcı olan en kıdemli 

yargıcı ise kişi ise disiplin mahkemesine verilmiştir ve 

disiplin konusunda yargılanmaktadır. sorun şu şekilde 

halledilmiştir dedi bize Komitede Yüksek Mahkeme Başkanı» 

Şu şekilde halledildi dedi. Ne şekilde dedik? îşte bir 

şekilde halledildi dedi. Yani bir karşılık «lâik yine 

ondan da,yanıt değil bir karşılık aldık. Aralarındaki 

andlaşma şöyle: Başyargıç, Askeri Yargının Başyargıcı 

Yüksek Mahkeme hakimlerin canım sen de askerlerin bazı 

isteklerini de yerine getirseydin, o şekilde karar verseydin 

nasihatına uygun olarak emekliliğini istemiş bulunuyor. 

Ve emekliliğe ayrılıyor. Yani artık Komutanlık askeri 

yargı Kanadının hem mahkemesini hem de savcılığını tasviye 

etmiş ve yasa yerine kendi ecirlerini egemen kılmış bulunmaktadır» 

Böyle yanıt verilmesini doğrusu bir türlü benimsemiyor veya 

öyle görülüyor ki"Emret Bakanırrf'daki müsteşarın öğütleri 

dinleniyor ve yanıt yerine bize karşılık veriyor» Çok üzüntü 
duyarım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Devamla) - Cevap verecek bir 
karşılık... 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Alpay Durduran. Sayın 
milletvekilleri ikinci sözlü soru Toplumcu Kurtuluş Partisi 
Gazi Mağusa milletvekili Sayın Çetin Veziroğlu*nun Yeşilköy, 
Bafra köyleri arasında açılan su arkları ile ilgilidir» Fakat 
kendisi burda hazır olmadığı için gelecek birleşimlerde yanıt-
lanacaktır» Sayın milletvekilleri sözlü sorusu olan var mıdır? 
Buyurun Sayın Alpay Durduran. 

ALPAY DURDURAN (DBvamla) - Eğer Hükümet hazır olduğuna 
göre. 



- 2 6 6 8 -

A L P A Y D U R D U R A N ( L e f k o ş a ) - S a y ı n B a ş k a n , s a y ı n 

m i l l e t v e k i l l e r i ; y i n e k a r ş ı l ı k a l a c a ğ ı m ı z ı b i l m e m i z e 

r a ğ m e n y a n ı t o l u r ü m i d i ile s ö z l ü s o r u m u s o r u y o r u m . 

A ş a ğ ı d a k i s ö z l ü s o r u n u n i l g i l i B a k a n t a r a f ı n d a n 

v e y a H ü k ü m e t t a r a f ı n d a n y a n ı t l a n m a s ı n ı r i c a e d e r i m . 

Y a n i i l g i l i B a k a n y o k t u r d i y e b i r d u r u m y o k . H ü k ü m e t 

b u r d a t e m s i l e d i l i y o r . 

1 . G ü n l ü k g a z e t e l e r d e b u g ü n m a n ş e t t e ön ş a r t 

y o k t u r d i y e a ç ı k l a m a v a r d ı r . Bu a ç ı k l a m a l a r d o ğ r u 

m u d u r ? Toplumlararası g ö r ü ş m e l e r i n b a ş l a m a s ı için 

R u m t a r a f ı n ı n e ş i t l i k , g a r a n t i v e / v e y a s ı f ı r l a m a 

k o n u l a r ı n d a ö n k o ş u l k o n m u ş m u d u r ? 

2 . T a n ı n m a b i r ö n k o ş u l o l a r a k i l e r i s ü r ü l m ü ş 

m ü d ü r ? 

3 . O r t a k d e k l e r a s y o n ö n e r i s i n d e ö n k o ş u l v a r 

m ı d ı r ? 

4 . ö r n e ğ i n g a r a n t i y i k a b u l e t m e d i ğ i n i a ç ı k l a s a 

da R u m l i d e r l i ğ i y l e t o p l u m l a r a r a s ı g ö r ü ş m e k a b u l 

e d i l m e k t e m i d i r ? T e ş e k k ü r e d e r i m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m S a y ı n A l p a y D u r d u r a n . 

S a y ı n B a k a n l a r ? 

M İ L L İ E Ğ İ T İ M VE K Ü L T Ü R B A K A N I S A L İ H C O Ş A R 

( Y e r i n d e n ) - G e l e c e k h a f t a . 

B A Ş K A N - G e l e c e k b i r l e ş i m d e y a n ı t l a n a c a k t ı r . 

T A R I M VE O R M A N B A K A N I T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) -

Y a n ı t mı i s t e n , k a r ş ı l ı k mı i s t e n S a y ı n D u r d u r a n ? 
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A L P A Y D U R D U R A N ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Ben y a n ı t 

i s t e r i m , siz k a r ş ı l ı k v e r i r s i n i z . 

B A Ş K A N - S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; s ö z l ü s o r u y a 

d ö n ü ş t ü r ü l e n y a z ı l ı s o r u l a r d a üç k o n u m u z v a r d ı r , iki 

m i l l e t v e k i l i m i z b u n l a r ı n y a n ı t l a n m a s ı n ı i s t e m i ş t i r . 

B i r i s i S a y ı n E r g ü n V e h b i , b i r i s i de S a y ı n F a d ı l 

Ç a ğ d a ' d ı r . K e n d i l e r i h a z ı r b u l u n m a k t a d ı r . C e v a p l a r ı 

S a y ı n B a k a n l a r d a n b i r i s i y a n ı t l a y a b i l i r s e o n l a r ı da 

s u n a y ı m . 

B i r i n c i s i T o p l u m c u K u r t u l u ş P a r t i s i L e f k o ş a 

M i l l e t v e k i l i S a y ı n E r g ü n V e h b i ' n i n " V e k â l e t l e M a l 

D e v r e d i l m e s i ile i l g i l i Y a z ı l ı S o r u s u d u r . S a y ı n B a k a n 

l ü t f e n o n u — B ü y ü r ü n . 

K Â T İ P - Y o k t u r S a y ı n B a ş k a n b u n u n y a n ı t ı . 

B A Ş K A N - S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; bu s o r u l a r ı n 

y a n ı t l a r ı d a h a g e l m e m i ş t i r h e r h a l d e , v e y a h u t da g e ç e n 

h a f t a y a n ı t l a n m a d ı ğ ı için t e k n i k b i r a r ı z a o l m u ş t u r . 

G e l e c e k b i r l e ş i m l e r d e s u n a l ı m . 

F A D I L Ç A Ğ D A ( G i r n e ) ( Y e r i n d e n ) - B i z b u r d a y ı z , 

h a f t a y a y a n ı t da g e l i r i n ş a l l a h . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m s a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i , 

S a y ı n B a k a n s i z d e n de ö z ü r d i l e r i m , r a h a t s ı z e t t i m 

s i z i . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; b a ş k a s ö z l ü s o r u s u o l a n 

y o k s a g ö r ü ş m e l e r i b u r a d a t a m a m l a m ı ş b u l u n u y o r u z , b u g ü n k ü 

g ö r ü ş m e l e r i . G e l e c e k b i r l e ş i m i m i z s i z l e r e d a ğ ı t ı l a n 

g ü n d e m d e 11 A r a l ı k P a z a r t e s i s a b a h s a a t 1 0 . 0 0 ' d a o l a c a k t ı r . 

G ü n d e m i m i z b i l d i ğ i n i z g i b i b ü t ç e g ö r ü ş m e l e r i d i r ve 

bu h e r g ü n o l m a k ş a r t ı y l a 22 A r a l ı k C u m a g ü n ü n e k a d a r 

d e v a m e d e c e k t i r . B i r l e ş i m i b u r a d a k a p a t ı y o r u m . T e ş e k k ü r 

e d e r i m . 

K a p a n ı ş S a a t i : 1 6 . 2 0 
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DONEM : I YIL: 5 

CUMHURİYET MECLİSİ 

16'ncı Birleşim 

8 Aralık 1989 Cuma 

Saat: 10.00 

GUNDEM_:_ 

I. BAŞKANLIĞIM GENEL KURULA SUNUŞLARI.. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI• YAFILACAK İŞLER. 

1. Çocuk ve Genç Şahıslar (İstihdam) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının (Y.T.No:315/4/86) üçüncü görüşmesi. 

IV. SORULAR. 

V . GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

*(l) Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu, "Kıbrıs Sorununda Son 

Gelişmeler" ile ilgili Genel Görüşme Açılması 

Önergesinin (G.G.No:35/4/89) Ongörüşmesi. 

(2) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 

Erdal Süreç ile Gruba bağlı sekiz milletvekili 

arkadaşının birlikte sunmuş oldukları "Doğu Akdeniz 

üniversitesindeki Sorunlar" ile ilgili Meclis 

A r a ş t ı r m a s ı Açılması Önergesinin (M.A.No:24/4/89) 

Ongörüşmesi. 
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*(3) Cumhuriyetçi Türk' Paytisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 

Ozker Özgür ile Grubp. bağlı yedi milletvekili, arkadaşının 

birlikte sunmuş oldu'/ları
 M

New-York Doruğu öncesinde 

Kıbrıs Sorunu" hakkında. (Jenel Görüşme Açılması önerge-

sinin (G.G.No: 39/4/0^)) öngörüşmeci. 

(A) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu başkanı Sayın 

Erdal ..Şüreç ile Gruba bağlı sekiz milletvekili 

arkadaşının birlikte sunmuş oldukları "Sağlık ve Sosyal 

YardııP Bakanı Suyın İJr. Muştala Krbiluu" hakkında MC-JI-LS 

Soruşturması Açılması Önergesi (M.S.N»:4/4/89)'nin 

görüşülmesi. 

(5) Cumhuriyetti Türk Partisi Meclis (..'ruhu üyesi bayırı Fadıl 

Çağda ve Gruba bağlı sekiz milletvekili arkadaşının 

birlikte sunmuş oldukları "Tarımsal İlaçlar ve Hormonlar 

ile însektisid v.b. diğer Kanserojen ve Pestiditlere 

Karşı Mücadele ve Hükümetin Yetersiz Kalan Politikaları" 

konusunda Meclis Araştırması Açılması Önergesi 

(M.A.N«-:£8/5/89) 'nin Ongörüşmesi. 

(6) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın Erdal 

Süreç ile Gruba bağlı altı milletvekilinin birlikte sunmuş 

oldukları, "Sosyal Güvenlik Fonlarının Yönetimi ve hu 

Fonlardaki paralatın.Kullanımı" konusunda Meclis Araştırması 

Açılması Önergesi (M.A.Nd>:29/5/89) 'nin Ongörüşmesi. 

(7) Bağımsız Lefkcşa MiTletvekili Sayın Alpay Durduran ile 
l ! 

Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Rasıh Kesk.iner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk "Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları "Akdeniz ^.ırkı 

Yarışması Çalışmaları" hakkında Meclis Araştırması 

Açılması Onergesi (N.A.No:30/'V89)'nln öngörüşmesi. 

(8) Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durduran ile 

Bâğamsiz Girne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları, "İskân Bakan-

lığının Tahsislere devamı ve devlete tahsis edilen 

Malları tahsis rtmoni " i-nnusıuıda Meri 1 s Araştırmanı 

Açılması Önergesi (M. A . N«: .31/?/»>J) 'nin Ongörüşmesi. 
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(9) C u m h u r i y e t ç i Türk Partisi Me:ci i s Grubunun sunmuş olduğu 

" B o m b a l ı S a l d ı r ı l a r " hakkın cife. fteciis Araştırması Açıl-
ı-

ma sı önerisi ( M . A . N O : 3 2 / 5 / Ö 9 ) ' n i n ö n g ö r ü ş m e s i . 

(10) B a ğ ı m s ı z Lefkoşa M i l l e t v e k i l i :><:yın Alpay Durduran 

ile B a ğ ı m s ı z Girne M i l l e t v e k i l i Sayın Rasıh K e s k i n e r ' i n 

ve C u m h u r i y e t ç i Türk P a r t i s i ' G r u p Başkanı Sayın Özker 

özgür ile Gruba bağlı beş m i l l e t v e k i l i n i n birlikte sunmuş 

oldukları "Turizm Fonu" hakkında Meclis Araştırması Açıl-

ması ö n e r g e s i n i n (M.. A. NO: 33/5/89-) ö n g ö r ü ş m e s i . 

(11) C u m h u r i y e t ç i T ü r k Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 

ö z k e r Ö z g ü r ile Gruba bağlı dokuz m i l l e t v e k i l i n i n ve 

bağımsı/ lulkır
v
u Mi 1 U'lvuk i-l i Sayın Al|>ny Durduran ile 

B a ğ ı m s ı z G i r n e M i l l e t v e k i l i Sayın Rasıh K e s k i n e r ' i n b i r l i k t e 

sunmuş o l d u k l a r ı , "Girne Sanayi Bölgesi A r s a l a r ı n ı n 

D a ğ ı t ı m ı " ile ilgili Meclis Araştırması Açılması önerge-

sinin ( M . A . N 0 : 3 4 / 5 / 8 9 ) ö n g ö r ü ş m e s i , 

(12) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 

Erdal Süreç ile Gruba Bağlı yedi M i l l e t v e k i l i n i n birlikte 

sunmuş oldukları " Ö ğ r e t m e n İ K o l e j i Giriş Sınavları" ile 

ilgili M e c l i s A r a ş t ı r m a s ı Açılması ö n e r g e s i n i n (M.A.NO: 

3 5 / 5 / 8 9 ) ö n g ö r ü ş m e s i . V 

(13) T o p l u m c u K u r t u l u ş Partisi leclis Grubu Başkanı Sayın 

Erdal Süreç ile Gruba bağlı' yed-i m i l l e t v e k i l i n i n birlikte 

• sunmuş oldukları "Gümrükler- ve Kaçakçılık., Yolsuzluk 

O l a y l a r ı " ile ilgili Meclis Araştırması Açılması ö n e r g e -

sinin ( M . A . N O : 3 6 / 5 / 8 S ) ö n g ö r ü ş m e s i . 
t 

(VI) G Ö R Ü Ş Ü L E C E K TASARI Vb ÖNfctf.'Ltk >LL KUM < ULLUUL.N ÜCLCN 

DİĞER İŞLER. 

GÖRÜŞÜLMEYECEKTİR. 
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